



شہزادہ چند
 ساہن ۱۰ روپے
 شنبہ ۵ روپے
 ہفت روزہ ۲۰ روپے
 فوری ۲۵ روپے

ہفت روزہ
بدر
 قادیان
 جلد ۱۹
 شمارہ ۶۷
 ایڈیٹر
 عزیز گل قادیان
 نائب ایڈیٹر
 نور شہید قادیان
 The
 Weekly
 Badr
 Qadian

انبیا و ائمہ

قادیان ۳ تبلیغ - (فوری) سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت سے متعلق
 مورخہ ۳۰ صبح کی موصولہ اطلاع منظر ہے کہ طبیعت اللہ تعالیٰ کے فضل سے ابھی ہے الحمد للہ - حضور
 کی حرم محترم حضرت بیگم صاحبہ مدظلہا کی طبیعت بھی بفضلہ تعالیٰ ابھی ہے ہم الحمد للہ۔
 قادیان ۳ تبلیغ - کل مورخہ ۲ تبلیغ کو راتوں سے بذریعہ تاریخ اندوہناک خبر موصول ہوئی کہ محترمہ
 حضرت بیگم صاحبہ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہم کے گردوں میں انفیکشن اور بخار کی تکلیف
 کے باعث رحلت فرمائیں۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُونَ (مفصل کیلئے ملاحظہ فرمائیں)
 قادیان ۳ تبلیغ - آج صبح محترم صاحبزادہ مرزا اسیم احمد صاحب سلمہ اللہ تعالیٰ بیگم صاحبہ اپنی چھوٹی صاحبزادی
 عزیزہ امہ الاعلیٰ ثلثت کو جو گذشتہ دنوں ہیٹ کی انفیکشن کے باعث علیل تھیں، ڈاکٹری معائنے و
 علاج کیلئے امرتسر لے گئے ہیں اللہ تعالیٰ عزیزہ موصوفہ کو شفا کے کاملہ دعا جملہ عطا فرمائے آمین :-

۲۷ ذیقعد ۱۳۸۹ھ ۵ تبلیغ ۱۳۲۹ھ ۵ فروری ۱۹۱۰ء

حضرت فضل عمر کے محبوب مقاصد کی توسیع و تکمیل کے سلسلہ میں

فضل عمر فاؤنڈیشن کی طرف سے ایک نہایت اہم منصوبہ کو عملی جامہ پہنانے کا مبارک آغاز

ایک عظیم مرکزی لائبریری قائم کرنے کی غرض سے لائبریری کی عمارت کا سنگ بنیاد رکھنے کی بابرکت تقریب

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے عاجزانہ دعاؤں کیساتھ بنیاد میں اپنے دست مبارک سے نئیں نصب فرمائیں

لائبریری دنیا میں حقائق الاشیاء کو پھیلانے
 کا موجب ہو۔ اور اس سے استفادہ کرنے والے
 دنیا کے دلوں اور دماغوں کو جیتنے والے ہوں۔
 تاونیا میں اسلام کا بول بالا ہو اور ہر طرف
 اسلام غالب آتا چلا جائے۔
 بنیاد میں اینٹوں کی تنصیب

اس بصیرت افزا خطاب کے بعد حضور
 محترم چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب کی معیت میں
 مجوزہ عمارت کی کھدی ہوئی بنیادوں کی
 طرف تشریف لے گئے۔ حضور نے بنیاد
 میں مقررہ جگہ میٹھ کر پہلے ایک اینٹ ہاتھ
 میں لی۔ اور دیر تک زیر لب دعا کرتے رہے
 پھر اس اینٹ کو اپنے دست مبارک سے
 بنیاد میں نصب فرمایا۔ حضور نے اس کے
 علاوہ کچھ بعد دیگرے دو اور اینٹیں بھی نصب
 فرمائیں۔ اس طرح حضور نے کل تین اینٹیں
 اپنے دست مبارک سے نصب کیں۔

رجوعاً - حضرت فضل عمر المصباح الموعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے محبوب مقاصد کی توسیع و تکمیل کے سلسلہ میں فضل عمر فاؤنڈیشن کی طرف سے ۱۸ مارچ
 ۱۳۲۹ھ (مطابق ۱۸ جنوری ۱۹۱۰ء) بروز اتوار ایک نہایت اہم منصوبہ کو عملی جامہ پہنانے کا آغاز اللہ تعالیٰ کے حضور عاجزانہ دعاؤں کے
 درمیان ہوا۔ یہ منصوبہ حضرت فضل عمر کے منشاء مبارک کے مطابق مرکز سلسلہ میں ایک جامع مرکزی لائبریری قائم کرنے کی غرض سے اس کے مناسب حال
 وسیع عمارت تعمیر کرنے سے تعلق رکھتا ہے۔ اس روز سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے مجوزہ عمارت کی بنیاد میں اپنے دست
 مبارک سے اینٹیں نصب فرما کر اس اہم منصوبہ کے پہلے مرحلہ کا اللہ تعالیٰ کے حضور عاجزانہ دعاؤں کے ساتھ آغاز فرمایا۔ مرکزی لائبریری کی یہ
 عمارت دفاتر صدر انجمن اہلیہ سے ملحق شرقی میدان میں تعمیر کی جا رہی ہے۔

معلوم کرنا ضروری ہے۔ یہ کام نہیں ہو سکتا جب تک
 کہ ایک عمدہ لائبریری نہ ہو۔ اس سے ایک جامع اور
 مکمل لائبریری کی ضرورت واضح ہے۔ لیکن اس ضمن میں
 یہ یاد رکھنا ضروری ہے کہ لائبریری کی عمارت کا نام
 نہیں ہے جس میں مختلف علوم و فنون کی کتابیں رکھی گئی ہوں
 لائبریری نام ہے اس عمارت کا جس میں کتابیں رکھی گئی ہوں
 اور ساتھ ہی اسلام کو دنیا میں غالب کرنے کی غرض سے تحقیق
 کرنے والے دل اور دماغ بھی ہوں۔ پھر حقیقت ہی
 کہ نیا لے نہ ہوں بلکہ ساتھ ہی یہ دعا بھی کرنیوالے
 ہوں جو ہمیں سکھائی گئی ہے یعنی یہ کہ رَبِّ اَرِنِّیْ
 حَقَّ اٰیٰتِکَ الْاَشْیَآءِ (اے میرے رب مجھے اشیاء
 کے حقائق دکھا) اور پھر وہ یہ دعا اس درد اور
 تڑپ کے ساتھ کرنیوالے ہوں کہ اس دعا کو خدا تعالیٰ
 اپنے فضل سے قبول فرمائے۔ اس طرح وہ اپنی
 تحقیق اور اپنی عاجزانہ دعاؤں کے ذریعہ ساری
 دنیا میں اسلام کا نام بلند کرنے والے ہوں۔
 پس احباب دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ہمارے ہر
 کوشش کو اس رنگ میں قبول فرمائے کہ یہ

محترم جناب چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب فضل عمر
 فاؤنڈیشن نے حضور کی خدمت میں درخواست کی کہ حضور
 دعاؤں سے نوازنے کے علاوہ مجوزہ عمارت کا
 سنگ بنیاد اپنے دست مبارک سے نصب فرمائیں۔
 حضور ایدہ اللہ کا خطاب

بعد حضور نے حاضرین کو ایک مختصر مابین ہم
 نہایت بصیرت افروز خطاب سے نوازا۔ حضور نے
 تشہد و تَعُوْذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا
 علم و جہالت کی اس دنیا میں صرف تعصب کی بنا پر ہی
 اسلام پر اعتراض نہیں کئے جاتے بلکہ راجح الوقت علوم
 کی بنا پر بھی اعتراض کئے جاتے ہیں۔ حضرت مسیح موعود
 علیہ السلام نے فرمایا ہے کہ اسلام کو کسی بھی مرد و عورت
 کوئی اندیشہ اور غم نہ ہو۔ یہ علوم ہی ہی اس لئے کہ
 اسلام ان سے خادموں کے طور پر کام لے۔ جب کہ وہ علوم
 کی اصل حیثیت خادم اسلام کی ہے اور اسلام نے ان سے
 خادموں کے طور پر کام لینا ہے تو پھر اسلام کے ان خادموں
 کو جانا انہیں پرکھنا اور ان سے کام لینے کے اسلوب

سنگ بنیاد کی تقریب

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ
 محترم چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب بیچ عالمی عدالت
 ہیگ کی معیت میں سو اگیارہ بجے قبل دوپہر لائبریری
 سے ملحقہ احاطہ میں تشریف لائے۔ جو بھی حضور ایدہ اللہ کی
 موٹر کار احاطہ میں آکر رکھی فضل عمر فاؤنڈیشن کے نائب
 صدر صاحب جملہ ڈائریکٹران کرام و سیکرٹری صاحب نے
 آگے بڑھ کر حضور کا استقبال کیا۔ بعد ازاں حضور ان کی
 معیت میں اس جگہ تشریف لائے جہاں جملہ مژدوین حضرات
 بیٹھے ہوئے تھے۔ حضور کے صدر جگہ پر رونق افروز
 ہونے کے بعد تقریب کا آغاز تلاوت قرآن مجید سے ہوا
 جو مکرم حافظ محمد صدیق قریشی صاحب کی تلاوت کے بعد
 محترم شیخ مبارک احمد صاحب سیکرٹری فضل عمر فاؤنڈیشن نے
 حضور کی خدمت میں پاستا پیش کیا جس میں لائبریری
 کی زیر تعمیر عمارت کے منصوبہ کی بعض تفصیلات پر روشنی
 ڈال کر حضور سے کارکنان کو ہدایات اور دعاؤں سے
 نوازنے کی درخواست کی۔ پاستا پیش ہونے کے بعد

اس کے بعد حضور کی اجازت سے علی الترتیب
 محترم چوہدری محمد ظفر اللہ خان صاحب صدر
 فضل عمر فاؤنڈیشن، محترم کرنل عطاء اللہ
 صاحب نائب صدر فضل عمر فاؤنڈیشن، محترم
 صاحبزادہ مرزا عزیز احمد صاحب ناظر اعلیٰ،
 صدر انجمن اہلیہ، محترم صاحبزادہ مرزا مبارک احمد
 صاحب وکیل اعلیٰ انجمن اہلیہ تحریک جدید اور
 محترم شیخ محمد احمد صاحب منظر صدر، انجمن اہلیہ وقف
 جدید نے ایک ایک اینٹ بنیاد میں نصب کی۔
 بعد فضل عمر فاؤنڈیشن کے سابق اور
 موجودہ ڈائریکٹر صاحبان نے بھی ایک ایک اینٹ
 بنیاد میں رکھی۔ ان میں محترم مرزا عبدالحق
 صاحب ایڈووکیٹ سرگودھا، محترم چوہدری
 انور حسین صاحب ایڈووکیٹ شیخوپورہ،
 محترم ڈاکٹر مسعود احمد صاحب سرحد لاہور
 محترم صاحبزادہ مرزا ظاہر اللہ صاحب، محترم سید
 داؤد احمد صاحب اور محترم میر محمد بخش صاحب
 ایڈووکیٹ گوجرانوالہ شامل تھے۔ ایک
 (باقی ملاحظہ فرمائیں ص ۱۱ پر)

اور ان کے خون سے سمیٹی ہوئی سرزمین اب کچھ تشدد پسند عناصر کی اجارہ داری بنتی جا رہی ہے۔ اور کہیں تنگ نظری اور تعصب کے مظاہرے ہو رہے ہیں۔ اور کہیں دور ناندیش نام نہاد مصلحین قوم و وطن تعمیر کے نام پر تجزیاتی کارروائیاں کر کے لاقانونیت کا ایسا ماحول پیدا کر رہے ہیں جو بالآخر ملک کے لئے نقصان رساں ہوگا۔

آزادی کے ان بائیس برسوں پر اگر ایک طائرانہ نگاہ ڈالی جائے تو ہنگاموں اور بے راہ رویوں کا ایک ایسا لانتنا ہی سلسلہ نظر آئے گا جس میں کوئی بھی توفیق نہیں۔ اس امر سے کس کو اختلاف ہوگا کہ سانی - علاقائی اور طبقاتی تفوق کی آڑ میں بپائے جانے والے یہ خون نشاں ہنگامے بحیثیت قوم ہم سب کی پیشانیوں پر ذلت و رسوائی کے سیاہ اور بدناما داغوں سے کم نہیں۔ اور یہ سب نتیجہ ہے ان تنگ ظرف تشدد پسند اور رجسٹری پرست طاقتوں کی وطن دشمنی کا جو عوام کی سادہ لوحی سے ناجائز فائدہ اٹھاتے ہوئے رفتہ رفتہ قوی سے قوی تر ہوتی جا رہی ہیں۔ اور ارباب حل و عقد ان ہنگاموں اور توڑ پھوڑ کی تمام تر وجوہات اور علل و اسباب کو بخوبی سمجھتے ہوئے بھی ان سے بے خبر بنے بیٹھے ہیں۔ متواتر بائیس سال کے ان گندم تلخ تجربات نے گویا ہمارے سوچنے کا انداز ہی بدل ڈالا ہے۔ اور ہم اس حقیقت کو فراموش کر بیٹھے ہیں کہ آج ملک کے کسی حصے میں تشدد و ہنگاموں کے جو واقعات رونما ہوتے ہیں ان کے تدارک کے لئے صحیح طریق نہ اپنانے اور ان سے آنکھیں موند لینے کا لازمی نتیجہ یہی ہوگا کہ کل یہی صورت ہر شہر اور ہر گلی میں رونما ہو سکتی ہے۔ یہ حقیقت ہمارے ذہنوں سے محو ہو چکی ہے کہ یہ وطن کسی خاص مذہب یا نسل کی نمائندگی نہیں کرتا۔ بلکہ یہ ملک ہم سب کا ہے۔ جو ہماری ہی مشترکہ کوششوں کے نتیجہ میں آزاد ہوا۔ اور ہم سب کی مشترکہ کوشش و جدوجہد کے نتیجہ میں ہی ترقی کی راہوں پر گامزن رہ سکتا ہے۔

اب وقت آگیا ہے کہ ہم اپنے ان محفی دشمنوں کے خلاف محض زبانی دادیلا چھانے کی بجائے تعمیری اور ٹھوس جدوجہد کریں جس کے لئے آج بھی بہت سی قربانیاں دینے کی ضرورت ہے۔ ایسی قربانیاں جو صرف مال و دولت سے تعلق نہ رکھتی ہوں بلکہ ان میں ایک دوسرے کے لئے اپنے نازک احساسات کی قربانی بھی شامل ہو۔

ظاہر ہے کہ تشدد پسند اور رجسٹری پرست متعصب طاقتوں کے بھڑکاتے ہوئے یہ شعبے جو ہندوستان کی شاہراہ ترقی میں دیوار بن کر حائل ہو گئے ہیں نہ تو سیاسی تنظیموں کی کوششوں کے نتیجہ میں مسد ہو سکتے ہیں۔ اور نہ ہی کوئی مایاتی ڈھانچہ ان کو ٹھنڈا کر سکتا ہے۔ تعصب و تنگی خیال کی یہ چنگاریاں تہی ماند پڑیں گی جب ہم اپنے ذہنوں میں ایک نئی تبدیلی اور نیا انقلاب لائیں۔ اور دیگر شعبہ ہائے زندگی کے ساتھ ساتھ ذہنی ارتقاء کی دوڑ میں بھی زلمے کا ساتھ دیں۔ ہمارا انداز فکر تعصب و تنگ نظری کی گذشتہ روش سے ہٹ کر وسعت و صفا کی اور روشن دماغی کی نئی راہوں پر گامزن ہو۔ اور ہم سب علاقائی، سانی اور طبقاتی امتیازات سے بلند ہو کر بحیثیت قوم تمام اہل بھارت کو اپنا ہم وطن سمجھیں۔ یہی وہ اصل ہے جس کے نتیجہ میں باہمی اخوت و محبت کے رشتے استوار ہوں گے۔ رنگ و نسل کے جداگانہ پیمانے ٹوٹیں گے۔ زبان و مذہب کی یہ کشمکش دور ہوگی اور ملک پھر سے شاہ راہ ترقی پر سرعت کے ساتھ رواں دواں ہو سکے گا۔ اور اس صورت میں وہ خواب شرمندہ تعبیر ہوگا جو آج سے بائیس سال پہلے جیالے ہندوستانی وطن پرستوں نے دیکھا تھا۔

کافی ہے سوچنے کو اگر اہل کوئی ہے

(اور)

مصلح الموعود نمبر پندرہ کا

حسب سابق اسال بھی ادارہ بیدار موعودہ ۱۲ تبلیغ (فسروی) کو بدر کا المصلح الموعود نمبر شائع کر رہا ہے۔ مواد کی ضخامت کو پیش نظر رکھتے ہوئے چونکہ یہ پرچہ ۱۲ اور ۱۹ تبلیغ کی اشاعتوں کو ملا کر ترتیب دیا جا رہا ہے۔ لہذا ۱۹ تبلیغ کا عام شمارہ شائع نہیں ہوگا۔

یہ پندرہ قادیان

ہفت روزہ بدرقادیان

موضع ۵ تبلیغ ۱۳۴۹ھ

یہ وقتی ہنگامے اور ذہنی انقلاب

گذشتہ سال ملک بھر میں جہانما گاندھی کا صد سالہ یوم پیدائش "گاندھی شتابدی" کے تحت نہایت اہتمام کے ساتھ منایا گیا۔ اس موقع پر ملک کے ہر طبقہ و خیال کے عوام نے اپنے اپنے رنگ میں گاندھی جی کے عدم تشدد اور عدم تعصب کے اصولوں کو سراہا اور ان کے تئیں خلوص و عقیدت کے پھول بچھا دیے۔ اسی ہی ہم ان تقریبات سے فارغ ہی ہوئے تھے کہ سال نو نے دستک دی۔ اور ۲۶ جنوری کا وہ تاریخی دن آگیا جب ہم نے جمہوریت کی بیسیوں سالگرہ منعقد کی۔ اور ہندوستان کے کروڑوں عوام نے ان شہیدان وطن کے تئیں اپنے دلی احترام کا اظہار کیا جنہوں نے ملک و قوم کی خاطر اپنی عزیز جانیں بچھا دی ہیں۔

گاندھی جی کے یوم پیدائش یا یوم جمہوریت کے سلسلہ میں منعقد ہونے والی یہ تقریبات ہندوستان کے عوام کے لئے کوئی نئی نہ تھیں۔ بلکہ اس سے پہلے بھی اس نوعیت کی کئی تقریبات آزاد ہندوستان میں منعقد ہوتی رہی ہیں۔ ہر مرتبہ عمائد قوم نے بائیس سال پہلے کی تاریخ کو دہرایا اور عوام نے ہر سال انہیں ایک معمول کے مطابق سنا۔ چاہئے تو یہ تھا کہ ہم ان واقعات کی اہمیت کو سمجھتے اور شہیدان وطن کی قربانیوں کو زندہ جاوید بنا لیں۔ رکھنے کے لئے خود بھی ان کے نقش قدم پر چلنے کی کوشش کرتے۔ اور ان شہیدان وطن کے ذہنوں میں آزاد بھارت کا جو نقشہ تھا اس کے مطابق ملک کی تعمیر میں لگ جاتے۔ مگر تجربہ بتاتا ہے کہ نہ تو کہنے والوں نے ان باتوں کی گہرائی ناپنے کی کماحقہ کوشش کی اور نہ سننے والوں نے ان کی صحیح اہمیت کو سمجھنے کی کوشش کی۔ اور اس طرح یہ باتیں کبھی بھی ذہن دگوش کی حدود سے آگے ذہن و فکر تک نہ پہنچ پائیں۔

آزاد بھارت کی بائیس سالہ تاریخ ایک کھلی ہوئی کتاب ہے۔ جس کے ادراک پر ایک طرف تو مسرتوں کے باب ہیں۔ اور دوسری طرف بھارت کے غریب طبقہ کے آنسوؤں اور آہوں سے آلودہ صفحات بھی۔ سوچئے تو صحیح — بائیس سال قبل حصول آزادی کی جدوجہد میں اپنی جانیں تنگ بچھا کر دینے والے وطن پرستوں نے اپنے ذہنوں میں جن حسین خوابوں کو سجھا رکھا تھا ان میں وطن عزیز کے مستقبل کی کیسی خوش آئند جھلک نمایاں ہوگی؟ — سرسبز اور بہلہاتے کھیت، باہمی محبت و اخوت کے جذبات سے سرشار ملک کے خوشحال عوام، سکون و اطمینان سے بھرپور ایک قابل رشک اور مثالی زندگی، اخلاق کا بلند معیار اور خود دار اور باوقار انداز فکر — کیا یہی وہ خاکہ نہ تھا جسے ملک و قوم کی خاطر مرٹنے والے ان مجاہد وطن ادوجاننا زبان قوم نے اپنے ذہن کے نہاں در نہاں گوشوں میں چھپا رکھا تھا۔ جس کی نشوونما مارتے دم تک وہ اپنے خون سے کرتے رہے۔ تاآنکہ اسی راہ میں انہوں نے اپنی عزیز ترین جانیں تک بچھا کر دیں۔!!

دیکھنا یہ ہے کہ — حصول آزادی کے بعد ہم نے ملک و قوم کی خاطر مرٹنے والوں کی ان امانتوں کی کہاں تک حفاظت کی؟ ان کے ذہنی خاکوں کو بچانے، سنوارنے اور پایہ تکمیل تک پہنچانے میں کتنا حصہ لیا؟

اس میں شک نہیں کہ اس تمام عرصہ میں ملک نے زندگی کے بہت سے شعبوں میں ترقی اور قابل رشک کامیابی حاصل کی ہے۔ مادی ترقی کے اس دور میں جبکہ ہر ملک ایک دوسرے پر سبقت لے جانے کی کوشش اور جدوجہد میں مشغول ہے۔ ہمارا ملک بھی اس کٹھن منزل میں بہت کے ساتھ کافی آگے بڑھا ہے۔ ہماری زرعی پیداوار میں کمی گنا اضافہ ہوا۔ صنعت و حرفت کے میدان میں ہم کافی حد تک نمود کھیلے ہوئے اور غلامی کے طوق اتار پھینکنے کے بعد ہمیں اظہار خیال کی آزادی بھی میسر آئی مگر ان تمام چیزوں کے ساتھ ساتھ ہمیں یہ تسلیم کئے بنا بھی چارہ نہیں کہ ذہنی ارتقاء کی دوڑ میں وقت اور زمانے کی رفتار سے پیچھے رہ جانے کے باعث ہم نہ صرف روحانیت و انسانیت کے جاوید مستقیم سے دور جا پڑے ہیں بلکہ تعصب و تنگ خیالی نے ہمیں اس منزل سے بھی کوسوں دور پھینک دیا جو ہم نے اپنے لئے متعین کی تھی۔ اندریں حالات یہ کہنا ہے جانے ہوگا کہ حصول آزادی کے بعد ہماری ذہنی اور نفسیاتی قدروں کو بلند حوصلگی اور روشن خیالی کے وسیع ماحول میں پرورش ملنے کی بجائے تنگ خیالی اور تعصب کی وہ دیمک لگ گئی جو اب بھی ان کی جڑوں کو کھوکھلا کرتی چلی جا رہی ہے۔

مگر افسوس کہ ہر مذہب و ملت کے سینکڑوں سرسبز و روشن کی متحدرہ مساعی سے ملی ہوئی آزادی

حضرت سرور سلطان صاحب گیم حضرت مرزا بشیر احمد صاحب کی وفات

صدر مجلس قادیان کا عزیز زین العابدین

- ۱- محترم صاحبزادہ مرزا منیر احمد صاحب
- ۲- محترم صاحبزادہ مرزا حمید احمد صاحب
- ۳- محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا مبشر احمد صاحب
- ۴- محترم صاحبزادہ مرزا مجید احمد صاحب سابق پرنسپل احمدیہ سیکنڈری سکول بو
- ۵- (سیرالیون) افریقہ
- ۶- محترمہ صاحبزادی امۃ السلام بیگم صاحبہ بیگم محترم مرزا رشید احمد صاحب
- ۷- محترمہ صاحبزادی امۃ الحمید صاحبہ بیگم محترم بریگیڈیئر محمد رفیع الزمان صاحب
- ۸- محترمہ صاحبزادی امۃ الحمید صاحبہ بیگم نواب محمد احمد خاں صاحب
- ۹- محترمہ صاحبزادی امۃ اللطیف صاحبہ بیگم محترم سید محمد احمد صاحب

محترمہ سرور سلطانہ صاحبہ مرحومہ منقورہ عرصہ تقریباً پندرہ سال سے مختلف اعصابی عوارض میں مبتلا تھیں۔ اسی دوران میں انہیں اپنے عظیم انقدر شوہر سیدی حضرت قمرالنبی صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی وفات حسرت آمیزت کا عظیم ترین صدمہ بھی برداشت کرنا پڑا جس کا لازمی اثر آپ کی کمزور صحت پر بھی پڑا ضعیف العمری اور کمزوری صحت کا یہ سلسلہ بارستور جاری تھا کہ مورخہ ۲۶ ص ۱۳۶۹ (۲۶ جنوری ۱۹۶۷ء) کو گردوں کی انفیکشن اور بخار کے سبب آپ کی صحت بہت زیادہ ناساز ہو گئی۔

مورخہ ۲۸ ص ۱۳۶۹ کو یکدم تیز بخار ہو گیا اور سانس میں تنگی کے علاوہ تشنج کے دورے بھی بڑنے لگے۔ جو تین گھنٹے تک جاری رہے۔ اس کے بعد حالت نسبتاً بہتر ہو گئی اور تکلیف میں بھی قدر سے افاقہ ہوا مگر انہوں نے کہ اچانک پھر تکلیف بڑھ گئی اور پھر اللہ تعالیٰ کا منشاء پورا ہوا۔ اور آپ مورخہ یکم تبلیغ کی صبح کو رحلت فرما کر اپنے مولائے حقیقی کے پاس پہنچ گئیں۔

وَاللّٰهُ اَعْلَمُ بِالْغَيْبِ

اس قسم کے مبارک وجودوں کی وفات کا صدمہ حقیقت یہ ہے کہ بہت ہی بھاری ہوتا ہے اور جماعت کے قادیان اس قدر متاثر ہوتے ہیں کہ دردِ غم ان پر محیط ہو جاتا ہے مگر اس کے ساتھ ہی اللہ تعالیٰ نے عبرت و رضا کی جو تعلیم دی ہے اس کے پیش نظر ہم اس کی رضا پر راضی رہ کر یہی کہتے ہیں کہ

بچے بنانے والے رب سے کہیں پیارا اسی پر اسے دلی توجہ فراہم

ادارہ جہاد سائنس اور تحقیق کے اس مدرسہ عظیم میں سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثالث ایضاً اللہ تعالیٰ نے منبرہ اعزیز - محترم صاحبزادہ مرزا منظر احمد صاحب محترم صاحبزادہ مرزا منیر احمد صاحب، محترم صاحبزادہ مرزا حمید احمد صاحب، محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا مبشر احمد صاحب، محترمہ صاحبزادی امۃ الحمید صاحبہ، محترمہ صاحبزادی امۃ السلام صاحبہ، محترمہ صاحبزادی امۃ اللطیف صاحبہ اور خاندان مقدس سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دوسرے تمام واجب الاحترام افراد نیز جملہ اجاب جماعت کی خدمت میں گہرے دلی غم کا اظہار کرتے ہوئے ہمدردی اور تعزیت پیش کرتا ہے

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے جملہ لواحقین اور اجاب جماعت کو صبر جمیل کی توفیق عطا فرمائے۔ اور محترمہ مرحومہ کو جنت الفردوس میں اعلیٰ علیین میں جگہ دے۔

آمین برحمتک یا ارحم الراحمین۔

(ادارہ)

۳۴ قادیان اور اہل قادیان کے ساتھ اس لحاظ سے بھی آپ کا گہرا روحانی ابھی حال تک رہا ہے کہ ۱۹۶۷ء سے ۱۹۶۳ء تک ۱۶ سال کی طویل مدت حضرت مرزا بشیر احمد صاحب اہل قادیان کے محترم و نگران رہے۔ ہم سب اس صدمہ محزون میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایضاً اللہ تعالیٰ نے مرحومہ کے تمام صاحبزادوں اور صاحبزادیوں کی خدمت میں اس تعزیتی ریزولوشن کی نفوذ بھرتے ہوئے دلی رنج اور ہمدردی کا اظہار و وجہ ہے نیز اس ریزولوشن کی نفوذ باجمہر پریس کو بھجوائی جائیں۔

پیش ہو کر فیصلہ ہوا کہ رپورٹ ناظر صاحب اعلیٰ منظور ہے۔

رپورٹ ناظر اعلیٰ کہ ربوہ سے ٹیلیگرام کے ذریعہ یہ اندوہناک خبر موصول ہوئی ہے کہ محترمہ حضرت سرور سلطانہ صاحبہ بیگم حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیگم تبلیغ (فردری) کو رحلت فرما گئی ہیں انا للہ وانا الیہ راجعون۔ تعزیتی قرارداد ذیل میں بغرض منظوری پیش ہے۔

محترمہ حضرت سرور سلطانہ صاحبہ کو سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بہو ہونے کی وجہ جماعت میں ایک بہت بلند مقام حاصل تھا کیونکہ آپ حضور کے عظیم الشان اہرام تری نسبتاً بعیداً کے پورا کرنے میں حصہ دار تھیں اور حضور کے نامور اور حبیب القدر فرزند قمرالنبی حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی زوجیت کا شرف حاصل کر کے اس مقدس خاندان کا لاینفک جزو بن گئیں۔ آپ کو ایک شرف یہ بھی حاصل تھا کہ آپ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی و مصلح موعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی بھانج تھیں اور بہ امر بھی آپ کے لئے بجا طور پر وجہ فخر تھا کہ آپ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایضاً اللہ تعالیٰ نے انصاف و العزیز کی چچی تھیں۔ پھر ایک بلند پایہ صحابی کی صاحبزادی بھی تھیں اور خود بھی صحابہ تھیں گو باہر جہت سے آپ کا مقام بلند اور مرتبہ عظیم تھا

آپ نے اپنے عظیم المرتب شوہر حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ عنہ کی زوجیت و وفات پر ۵۷ سال کا طویل عرصہ سید جنت ثبات خادم اور وفاداری کے ساتھ گزارا۔ آپ کے عمل کی بلندی یہ ہے کہ ۱۹۱۷ء میں جب مسک خلافت پر بلا وجہ اختلاف پیدا کر کے کچھ لوگ مرکز قادیان سے الگ ہو کر لاہور چلے گئے اور انہی میں آپ کے والد محترم حضرت مولانا غلام حسن خاں صاحب پشاور بھی تھے تو آپ نے کمال ثبات قدمی اور وفاداری دکھائی اور غوفی رشتہ پر روحانی رشتہ کو ترجیح دیتے ہوئے دامن خلافت کو مضبوطی سے تھامے رکھا اور بالآخر آپ کی خاموش دعا میں آپ کے والد محترم کو بھی دامن خلافت سے وابستہ کرنے کا موجب نہیں۔

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب کے ہاں آپ کے بطن سے گیارہ بچے پیدا ہوئے جن میں سے پانچ صاحبزادے اور چار صاحبزادیاں ہیں اللہ تعالیٰ نے زندہ موجود ہیں اور الحمد للہ کہ وہ سب مختلف رنگوں میں اسلام اور احمدیت کی خدمت کر رہے ہیں

افسوس! حضرت سرسلسلہ صاحب مکرم حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رعلت فرمائیں!

إِنَّا لِلّٰهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ

آپ ۵۷ سال کا طویل زمانہ اپنے عظیم المرتبت شعبہ کی رفاقت میں بچہ صبر و ثبات اور استقلال و فاسے گزارا!!

اپنے چھ نیک اور پاک نمونہ اور خدمت سلسلہ و قوم کا ہدیہ رکھنے والی اولاد چھوڑی!!

کے استہار میں ان اشعار کے ذریعہ اشارہ فرمایا ہے :-
خدا یا تیرے فضلوں کو کروں یاد بشارت تو نے دی اور پھر یہ اولاد
کہا ہرگز نہیں ہوں گے یہ برباد بڑھیں گے جیسے باغوں میں پلٹنا
چنانچہ یہ خوش نصیب خاتون مامور دوران کی بہو بن کر اس زبردست پیشگوئی کے پورا کرنے کا ایک اہم جز بن گئی۔
آپ نے اپنے عظیم المرتبت شعبہ کی رفاقت میں ۵۷ سال کا طویل زمانہ کس و سہلائی اور ثبات و وفا کے ساتھ گزارا اس کا اندازہ اس امر سے لگایا جاسکتا ہے کہ ۱۹۱۳ء میں جب مسد خلافت کے متعلق اختلاف پیدا کر کے کچھ لوگ احمدیت کے دائمی مرکز قادیان سے کٹ کر لاہور چلے گئے تو انہی میں محترم سرسلسلہ صاحب کے والد محترم حضرت مولوی غلام حسن خاں صاحب پشاور بھی تھے۔ ظاہر ہے کہ یہ ابتداء محترم موصوفہ کے لئے بہت ہی بڑا تھا۔ لیکن عقیدے کی پختگی اور خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے محبت اور اپنے عظیم المرتبت شوہر سے وفاداری کا بے مثال ثبوت دیتے ہوئے آپ ثابت قدم رہیں۔ بعد کے حالات سے یہ امر ثابت ہوتا ہے کہ آپ اپنے والد کے لئے مسلسل دعائیں کرتی رہیں کہ وہ دوبارہ نظام خلافت سے وابستہ ہو جائیں۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل و کرم سے حضرت مولوی غلام حسن خاں صاحب پشاور کو پھر ۱۹۲۹ء میں بوجہ جہد خلافت جوعلی داس خاں خلافت سے وابستہ ہونے کی سعادت بخشی۔ اور پھر صالح ہونے کی حالت میں ہی ان کا انتقال ہوا اور وہ بہشتی مقبرہ قادیان کے قطعہ صحابہ خاص میں دفن ہوئے۔ رضی اللہ تعالیٰ عنہ۔

حضرت مرزا بشیر احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے ہاں آپ کے بطن سے یکبارہ بچے پیدا ہوئے جن کے نام یہ ہیں :-
۱- محترمہ سیدہ امۃ السلام بیگم صاحبہ (ولادت ۷ اگست ۱۹۰۷ء)
۲- صاحبزادہ اول مرزا امجد احمد صاحب (متوفی ۱۹۱۱ء)
۳- محترم صاحبزادہ مرزا مظفر احمد صاحب (ولادت ۲۸ فروری ۱۹۱۳ء)
۴- صاحبزادہ مرزا امجد احمد صاحب (ولادت ۵ جنوری ۱۹۱۵ء)
۵- محترمہ سیدہ امۃ الحمید بیگم صاحبہ (ولادت ۱۷ اگست ۱۹۱۶ء)
۶- محترم صاحبزادہ مرزا امین احمد صاحب (ولادت اگست ۱۹۱۸ء)
۷- صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب اول (متوفی ۱۹۲۱ء)
۸- صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب ثانی (ولادت اگست ۱۹۲۲ء)
۹- صاحبزادہ مرزا امجد احمد صاحب (ولادت ۱۸ جولائی ۱۹۲۵ء)
۱۰- محترمہ بھارتی امۃ الحمید بیگم صاحبہ (ولادت ۱۵ جنوری ۱۹۲۷ء)
۱۱- محترمہ سیدہ امۃ اللطیف بیگم صاحبہ (ولادت ۱۷ نومبر ۱۹۳۵ء)

ان میں سے پانچ صاحبزادے اور چار صاحبزادیاں بقیہ اللہ تعالیٰ زندہ موجود ہیں اور مختلف رنگوں میں اسلام کی خدمت پر کمر بستہ ہیں۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل و کرم سے ان سب کو اپنی دینی و دنیوی نعمتوں سے سرفراز فرمائے۔ آمین۔ ان کے اسمائے گرامی اور تعارف یہ ہیں :-

قادیان - ۱۳۴۹ء - آج ربوہ سے آمدہ ایک ٹیلیگرام نے سارے اجریہ ماحول کو سخت اندر دگی میں مبتلا کر دیا جس میں یہ بچہ افسوسناک خبر تھی کہ محترمہ حضرت سرسلسلہ صاحبہ بیگم حضرت مرزا امجد احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ مورخہ ۲۸ فروری ۱۹۱۳ء کی صبح کو بوقت پانچ بجے ربوہ میں وفات پا گئیں ان اللہ وانا الیہ راجعون۔ اسی روز بعد نماز عصر حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اثلث ابده اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ایک جمع کثیر کے ساتھ نماز جنازہ ادا فرمائی اور حضرت سیدہ نور اللہ موقدہ ہا کا جسم انہیں بہشتی مقبرہ ربوہ میں سپرد خاک کر دیا گیا۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مقدس خاندان کا کوئی فرد خبیث و انہی اہل کو لبیک کہہ کر ہم سے ہمیشہ کے لئے رخصت ہوتا ہے تو طبعاً ہر شخص اجری کا دل درد و غم میں ڈوب جاتا ہے لہذا جب جماعت احمدیہ کے محسن اس خاندان کے ہر فرد کے ساتھ ہمارے دلوں کے اندر اللہ تعالیٰ نے وہ محبت اور عظمت پیدا کی ہے جس کی مثال دنیوی اور حوی رشتوں میں نہیں مل سکتی

آپ کے وجود کے جبارک و مسعود ہونے کے لئے اس سے بڑی دلیل اور کیا ہو سکتی ہے کہ خود سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ۲۴ اپریل ۱۹۱۳ء کو اپنے فرزند حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب کے لئے آپ کے رشتہ کی تحریک فرمائی۔ چنانچہ حضور علیہ السلام نے اپنے نہایت مخلص مرید حضرت مولوی غلام حسن خاں صاحب سب سب رشتہ دار کے نام ایک مکتوب میں تحریر فرمایا کہ :-

”میرے دل میں تھا کہ بشیر احمد اپنے درباری لڑکے کے لئے تحریک کروں جس کی عمر دس برس کی ہے اور صحت اور شایستگی مزاج اور ہر ایک بات میں اس کے آثار اچھے معلوم ہوتے ہیں اور آپ کی تحریک کے موافق میں بھی باہم ملتی ہیں اس لئے یہ خط آپ کو لکھا ہوں اور میں قریب ایام میں اس بارہ میں استیوارہ بھی کروں گا اور بصورت رضامندی یہ ضرور ہوگا کہ ہمارے خاندان کے تفریق کے موافق آپ لڑکی کو ضروریات علم دین سے مطلع فرمائیں اور اس قدر علم ہو کہ قرآن مترغیب با ترجمہ پڑھ لے۔ نماز اور روزہ اور زکوٰۃ اور حج کے مسائل سے باخبر ہو اور نیز باسانی خط لکھ سکے اور پڑھ سکے اور لڑکی کے نام سے مطلع فرمادیں اور اس خطا کے جواب سے اطلاع بخشیں۔ زیادہ خیریت ہے۔“ (تاریخ احمدیت جلد سوم صفحہ ۲۳)

چنانچہ اس خوش قسمت بچہ یعنی حضرت مولوی غلام حسن خاں صاحب پشاور نے کمال خلوص سے رضامندی کا اظہار کیا اور ۱۳ ستمبر ۱۹۱۳ء کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے کمرہ کے سامنے داسے سخن میں جو مسجد مبارک سے ملحق جانب شمالی ہے اجاب جمع ہوئے اور حضرت مولانا نور الدین صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے ایک ہزار روپیہ مہربان لکارج پڑھا اور پھر قریباً چار سال کے بعد مئی ۱۹۱۷ء میں شادی کی تقریب عمل میں آئی۔ اور اس طرح اس خوش قسمت خاتون کو مامور زمانہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بہو بننے کی کمال سعادت حاصل ہوئی۔

یہ سعادت اس اعتبار سے اور بھی بڑھ جاتی ہے کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اللہ تعالیٰ نے الہاماً یہ عظیم نشان بشارت دی تھی کہ آپ کی نسلی بہت ہوگی اور کثرت سے ملکہوں میں پھیل جائے گی۔ جیسا کہ خود حضور علیہ السلام نے ۲۰ فروری ۱۸۵۸ء

۱- محترم صاحبزادہ مرزا مظفر احمد صاحب ڈپٹی چیئرمین پلاننگ کمیشن

خط جمعہ

ہماری بقا ترقی اور کامیابی کا انحصار تدبیر نہیں بلکہ دعا اور محض دعا پر ہے

ہمارے لئے ضروری ہے کہ ہر آن اپنے رب کے حضور دعا کرتے رہیں

الہی اس مقصد کے حصول کے سامان جلد پیدا فرما جس کے لئے تو نے ہماری جماعت کو قائم فرمایا ہے

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ یکم اپریل ۱۹۶۶ء بمقام مسجد مبارک ربوہ

سورہ نوح کی تلاوت کے بعد فرمایا:۔
آج میں اپنے دوستوں کو پھر اس امر کی طرف متوجہ کرنا چاہتا ہوں کہ ہماری بقا ہماری ترقی اور

ہماری کامیابی کا انحصار

تدبیر پر نہیں بلکہ دعا اور محض دعا پر ہے۔ عقل بھی اس نتیجہ پر پہنچتی ہے اور قرآن کریم کی تعلیم بھی ہمیں یہی سبق دیتی ہے

عقلاً یہ بات اس طرح ہے کہ اس وقت ساری دنیا کی آبادی قریباً تین ارب کی ہے اس میں بڑے آباد ملک بھی ہیں مثلاً روس ہے، چین ہے، امریکہ ہے، انگلستان ہے، اور یورپ کے دوسرے ممالک ہیں اور ان میں بسنے والی اقوام میں بڑی کثرت سے بڑھے کچھ لوگ موجود ہیں۔ اور کچھ ایسی اقوام بھی ہیں جن میں پڑھے لکھے افراد کی نسبت اپنی آبادی کے لحاظ سے کم ہے لیکن میں سمجھتا ہوں کہ مجموعی طور پر تیس فی صدی آبادی کے متعلق یہ کہا جاسکتا ہے کہ وہ لکھ بڑھے ہوئے ہیں۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ تو نے کر ڈرانے لکھنا پڑھنا جانتے ہیں اگر ہم ان میں سے

ہر ایک انسان کے ہاتھ میں یہ پیغام

پہنچانا چاہیں کہ اللہ تعالیٰ نے اپنے وعدہ کے مطابق امت حمیہ میں اپنے مسیح اور مہدی کو مبعوث فرمایا ہے۔ آؤ اور اس کی طرف توجہ پیش کردہ تعلیم حاصل کرنے کے لئے اس کے سامنے جھکو اور اس جھنڈے تلے جمع ہو جاؤ جو اللہ تعالیٰ نے تمام نبی نوح ان کے لئے اس کے ذریعہ آج کارا ہے۔ تاہم اپنی اس زندگی میں بھی کامیاب ہو اور آخری زندگی میں بھی اللہ تعالیٰ کے احسانوں اور فضلوں کو پاسکے۔

تو صرف یہی پیغام پہنچانے کے لئے ہمیں ایک دفعہ ۹۰ کروڑ آدمیوں کیلئے ایک دفعہ اشتہار دینا پڑے گا اور اس مختصر اشتہار پر پچاس کی تعداد ۹۰ کروڑ ہوگی کثرت و طباعت اور کاغذ کے خرچ کے علاوہ صرف پولیٹیک کے لئے یعنی اس کی ترسیل کے لئے جو ٹکٹ لگیں گے ہمیں ان کے لئے چھ کروڑ تیس لاکھ روپے کی ضرورت ہوگی۔

اس کا مطلب یہ ہے

کہ ان اشتہارات کو ڈاک کے ذریعہ بھیجنے کے لئے چھ کروڑ تیس لاکھ روپیہ ہو تب جا کر کہیں ہم اس بات میں کامیاب ہو سکتے ہیں کہ ہر انسان کے ہاتھ میں صرف یہ پیغام پہنچا دیں کہ خدا تعالیٰ کا ایک مامور مبعوث ہو چکا ہے۔ تم دین کی فساح اور حسنت کے حصول کے لئے اس کی آواز پر کان دھو۔ ظاہر ہے کہ اتنے ذرائع ہمیں میسر نہیں اور یہ بھی ظاہر ہے کہ اس کام کے لئے ہمیں اس رقم کی ہی ضرورت نہیں بلکہ اس کے علاوہ اور بھی بہت سی دقتیں ہیں جو اس مقصد کے حصول کی راہ میں حائل ہیں۔ مثلاً دنیا کا ایک حصہ ایسا بھی ہے جو ہماری بات سننے کے لئے تیار نہیں بلکہ جب اسے بات سنائی جائے تو وہ ہماری بات سننے کی بجائے ہمیں گالیاں دینے پر اتر آتا ہے۔ پھر

دنیا کی آبادی کا ایک بڑا حصہ

ایسا بھی ہے جو ظاہری اخلاق کا مظاہرہ کر کے ہماری بات تو سن لیتا ہے لیکن اس کی طرف متوجہ نہیں ہوتا۔ کیونکہ وہ سمجھتا ہے کہ اخلاق کا تقاضا یہ ہے کہ ہم ان کی بات سن لیں۔ انہیں بات کرنے سے منع نہ کریں لیکن ہمیں اس بات کی بھی ضرورت نہیں کہ

پوری توجہ سے ان کی بات سنیں پھر جو لوگ ہماری بات کو سنتے ہیں اور توجہ سے بھی سنتے ہیں ان میں سے بھی بڑے حصہ کے دلوں کی گھر کھیں اللہ تعالیٰ کی طرف سے آئی ہوئی

مداقت کے قبول کرنے

کے لئے ان کی شامت اعمال کی وجہ سے کھلتی نہیں۔ غرض ہماری راہ میں بڑی مشکلات ہیں۔ اگر ہم محض اپنی تدبیر پر بھروسہ کریں تو ہماری ناکامی یقینی ہے۔ اس لئے ہماری عقل اس نتیجہ پر پہنچتی ہے کہ کامیابی کے جو وعدے اللہ تعالیٰ نے ہماری جماعت کو دئے ہیں وہ محض ہماری تدبیر کی بناء پر اور محض ہماری کوشش کے نتیجے میں پورے نہیں ہو سکتے۔ ہمیں اس کے لئے کسی اور چیز کی ضرورت ہے جس کی طرف ہمیں متوجہ ہونا چاہیے۔ پس

عقل بھی ہمیں یہی بتاتی ہے

کہ تدبیر پر بھروسہ رکھنا ہرگز درست نہیں۔ عقل کے علاوہ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں ہمیں جو تسلیم دی ہے اس میں بھی وہ ہمیں ہی بتاتا ہے کہ فساح اور کامیابی کے حصول کے لئے محض تدبیر کافی نہیں۔

الہی سلسلے دعا کے بغیر کوئی کامیابی حاصل نہیں کر سکتے

چنانچہ اللہ تعالیٰ سورہ فرقان کے آخر میں فرماتا ہے

قُلْ مَا يَعْجُبُكُمْ لَوْلَا نِعْمَةُ رَبِّكُمْ لَوْلَا دُعَاؤُكُمْ فَقَدْ كَذَّبْتُمْ فَسَوْفَ يَكُونُ لِزَاجِلِهِمْ
اس آیت میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

اے رسول تو کہہ دے کہ میرا رب تمہاری پروردگار ہی کیا کرتا ہے، اگر تمہاری طرف سے دعائے ہو لولا دعواتکم۔ لغت میں ہے دعاء اس نے اس کو پکارا ڈیڑھب ایسہ اس کی طرف رغبت کی۔ استغاثہ اس سے مدد چاہی۔ ان معنیوں کی رو سے اس حصہ آیت کے یہ معنی ہوں گے کہ جب تک تم اللہ تعالیٰ کو اپنا مطلوب اپنا مقصود اور اپنا محبوب بنا کر اس سے امداد حاصل کرنے کے لئے اور اس کی نصرت چاہنے کے لئے اے نہیں پکارو گے لَوْلَا يَعْجُبُكُمْ رَبِّي اے تمہاری کیا بدوا ہوگی۔ وہ يَعْجُبُكُمْ کے مفہوم کے مطابق

تم سے سلوک نہیں کرے گا عَبَاؤُ يَعْجُبُكُمْ کے لغت میں یہ معنی ہیں کہ

مَا عَبَاؤُا بِهِ اَي لِيْم اَبَالِي بِهِ وَ اَصْلُهُ مِنَ الْعَبَاىِ الثَّقَلِ كَاَنْهَ قَالِ مَا اَرَى لَهْ وَاَقَالَ لَعَالِي قُلْ مَا يَعْجُبُكُمْ رَبِّي لَوْلَا دُعَاؤُكُمْ وَ تَبِيْلٌ مِنْ عَبَاؤُ التَّطِيْبِ كَاَنْهَ تَبِيْلٌ مَا يَبِيْتِكُمْ لَوْلَا دُعَاؤُكُمْ وَ تَبِيْلٌ مِنْ عَبَاؤُ الْجَيْشِ وَ عَبَاؤُ تَهْ هَيْبَتَهْ رَعِيْبَةٌ الْجَاهِلِيَّةِ مِمَّا هِيَ مَدْحَرَةٌ فِي الْفُسْهَمِ مِنْ حَمِيَّتِهِمْ الْمَذْكُورَةِ فِي غَوْلِي اِذْ جَعَلَ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا فِي تَبَاوِيْبِهِمْ الْحَمِيَّةَ حَمِيَّةَ الْجَاهِلِيَّةِ

ان معانی کی رو سے اس آیت میں بتایا گیا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے سب کے مفہوم والا سلوک تم سے کرے گا۔ سوائے اس کے کہ تمہاری دعا اس کے جلوہ حسن و رحمان کو جذب کرے اب

يَعْجُبُكُمْ کے چار معنی بنتے ہیں

اول یہ کہ اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتا ہے کہ جب تک تم میرے حضور عاجزی اور انکسار کے ساتھ نہیں جھکے اور مجھ سے مدد طلب نہیں کرو گے۔ اور میری

قوت کا ملہ پر بھروسہ

نہیں کرو گے اور یہ یقین پیدا نہیں کرو گے کہ تم میرے فضل کے بغیر کامیاب نہیں ہو سکتے۔ اس وقت تک میری نظر میں تمہاری کوئی قدر و منزلت نہیں ہوگی اور تمہارے اعمال میری نظر میں کوئی وزن نہیں رکھیں گے یَعْبُوْا اَكْثَرُ دُعا سے معنوں کے مطابق اللہ تعالیٰ اس آیت میں فرماتا ہے کہ جب تک تم دعا سے کام نہیں لو گے تو اللہ تعالیٰ تمہاری بقا کے سامان نہیں کرے گا۔ مَا يُبْقِيكُمْ كَوْلًا دُعَاؤُكُمْ یعنی عاجزانہ دعاؤں کے بغیر تمہارے لئے قیومیت باری کے جلوے ظاہر نہیں ہوں گے۔

تیسرے معنوں کے ذریعہ قُلْ مَا يَدْعُوْا بِنِعْمِ رَبِّيْٓ اَنْ يَّخْلُقَ مَا يَشَاءُ لِيُخَوِّدَكُمْ اِنْ كُنْتُمْ لَا تَعْلَمُوْنَ یعنی جان لینا چاہئے کہ تمہاری نیاریاں اس وقت تک تمہیں کامیابی کا منہ نہیں دکھا سکیں گی جب تک کہ

آسمان سے ملائکہ کی فوج

کا نزول نہ ہو۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے میں تمہیں بتاتا ہوں کہ اگر تم چاہتے ہو کہ میرے اذن اور حکم سے آسمان سے فرشتے اتریں اور تمہاری مدد کریں تو تمہارے لئے ضروری ہے کہ تم دعاؤں کے ذریعہ میری اس نعمت کو حاصل کرو۔ کیونکہ عِبَادَتِ الْجَحِيْشِ كَيْفَ هِيَ اَيْ هِيَ اَيْ هِيَ اَيْ هِيَ اَيْ ہنر کو پورے ساز و سامان کے ساتھ تیار کر دیا۔ اور اس سے تم کو دیا کہ جس مفقود کے لئے اسے تیار کیا گیا ہے اس کے حصول کے لئے باہر نکلے

چونکہ حقیقت کے معنوں کی رو سے اس آیت کا یہ مفہوم ہوگا کہ اللہ تعالیٰ تمہارے لئے غیرت نہیں رکھے گا اور غیرت نہیں رکھے گا جب تک کہ تم دعاؤں کے ذریعہ سے اس کی غیرت کو تلاش نہ کرو۔

حضرت سید محمد علیہ الصلوٰۃ والسلام

نے بھی ایک جگہ فرمایا ہے

اب میروں سے لڑائی کے معنی ہی کیا ہوئے تم خود ہی غیرت کے محسوس نہ ہوئے

جس میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ اس غیرت کے پردہ کو صرف

دعا ہی چاک کر سکتی ہے

اگر تم دعاؤں کے ذریعہ اور میری محبت کے

واسطہ سے میری مدد اور نصرت کے مستحق ہو گے تو میں ایسے سامان پیدا کروں گا کہ ہمارے درمیان کوئی غیرت باقی نہیں رہے گی۔ تب میری غیرت تمہارے لئے جوش میں آئے گی اور تم اپنے مقاصد کو حاصل کرو گے۔

غرض اس مختصر سی آیت میں اللہ تعالیٰ نے بڑے وسیع مضامین بیان کیے ہیں جن کا اختصار کے ساتھ میں نے ذکر کیا ہے۔ پھر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے فَتَقَدَّرْ كَذَّبْتُمْ۔ یعنی تم لوگ دعا کی طرف متوجہ نہیں ہوتے اور

اللہ تعالیٰ کی آواز پر لبیک

کہتے ہوئے اس جماعت میں شامل نہیں ہوتے جو صبح و شام دعاؤں میں مشغول رہنے والی ہے تو اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ تم اس بات کو جھٹلا رہے ہو کہ دعا کے بغیر خدا تعالیٰ کی نگاہ میں نہ اعمال کا کوئی وزن ہے اور نہ کسی قوم یا کسی انسان کی قدر و منزلت ہے تم اس خبر بات سے بھی انکاری ہو کہ تمہاری مدد کے لئے خدا کے تیوم کے حکم، منشا اور ارادہ کی ضرورت ہے۔ تم اس بات کو بھی جھٹلا رہے ہو کہ انسان کامیابی صرف اسی صورت میں حاصل کر سکتا ہے جب اس کے

مقصد کے حصول کیلئے

آسمان سے ملائکہ کی افواج نازل ہوں۔ اور وہ بنی نوع انسان کے دلوں میں ایک پاک تبدیلی پیدا کر دیں۔ تم اس بات کو بھی جھٹلا رہے ہو کہ جب تک تم میں اور خدا تعالیٰ میں غیرت قائم رہے گی خدا تعالیٰ کی مدد نازل نہیں ہوگی۔

فَسَوْفَ يَكُوْنُ لَكُمْ لِيْزَامًا۔ چونکہ تم ان صداقتوں کو جھٹلا رہے ہو اس لئے تمہاری اس تکذیب اور انکار کے نتائج تمہارے ساتھ اور تمہاری نسلوں کے ساتھ ثابت اور دائم رہیں گے۔ یعنی تمہیں اور تمہاری نسلوں کو اس کا نتیجہ جھگڑنا پڑے گا جب تک کہ تم اپنی اصلاح نہ کرو۔

لِيْزَامًا کے ایک معنی موت کے بھی ہیں۔ ان معنوں کی رو سے

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

کہ چونکہ تم اس بنیادی صداقت کو جھٹلاتے ہو اس لئے پھر دیکھو فَسَوْفَ يَكُوْنُ لِيْزَامًا کہ جلد ہی تمہیں ہلاکت اور موت کا منہ دکھنا پڑے گا۔ پھر لِيْزَامًا کے معنی الْفَصْلُ فِي الْقَضِيَّةِ کے بھی ہیں

ان معنوں کی رو سے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے دنیا میں اس وقت دو گروہ پیدا ہو گئے ہیں۔ ایک گروہ وہ ہے جو یہ دعویٰ کرتا ہے کہ وہ الہی سلسلہ کی طرف منسوب ہونے والا ہے جو یہ دعویٰ کرتا ہے کہ اللہ تعالیٰ کا منشا اور ارادہ یہ ہے کہ وہ ساری دنیا پر اسلام کو غالب کرے۔ جو یہ دعویٰ کرتا ہے کہ خدا تعالیٰ کے قرب کے حصول کے لئے اسلام کی تعلیم پر عمل پیرا ہونا ضروری ہے اور اسلام کی اس تعلیم کو جانے

اللہ تعالیٰ کا عرفان حاصل کرنے

اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی محبت دلوں میں پیدا کرنے کے لئے ضروری ہے کہ خدا تعالیٰ کے مامور پر ایمان لایا جاوے جو یہ دعویٰ کرتا ہے کہ اسلام باوجود مذاہب کی کسی کے باوجود ذرائع اور وسائل کے نفعان کے دنیا پر غالب آئے گا اور اللہ تعالیٰ کی مدد اور نصرت کے ماتحت ہی غالب ہوگا دوسرا گروہ وہ ہے جو یہ دعویٰ کرتا ہے کہ پہلے گروہ کے تمام دعویٰ جھوٹے اور غلط ہیں۔ اس گروہ کا ایک حصہ تو یہ کہتا ہے کہ خدا تعالیٰ کا وجود ہی نہیں اور سارے مذاہب ہی جھوٹے ہیں اور مذاہب کے نام پر کئے جانے والے جتنے دعویٰ بھی ہم کسی کو بھی ماننے کے لئے تیار نہیں۔ پھر

ایک گروہ اس جماعت کا وہ ہے

جو کہتا ہے کہ خدا ہے اور وہ یہ بھی کہتا ہے کہ خدا دنیا کی اصلاح کے لئے اپنے انبیاء مبعوث فرماتا رہا ہے لیکن وہ یہ نہیں مانتا کہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم خاتم الانبیاء اور افضل الانبیاء ہیں۔ اور شریعت اور ہدایت آپ کے ذریعہ بنی نوع انسان کو دی گئی ہے۔ وہ بنی نوع انسان کی قیامت تک کی تمام الجھنوں کو سلجھانے کے لئے کافی ہے۔ اور اس پر عمل کرنا ضروری ہے۔ پھر اس گروہ کا ایک حصہ وہ ہے جو اپنی زبان سے تو کہتا ہے کہ اسلام خدا تعالیٰ کا سچا مذہب ہے لیکن اپنی کسی باطنی یا ظاہری غفلت کے نتیجہ میں وہ یہ نہیں سمجھ سکتا یا سمجھ نہیں رہا کہ اللہ تعالیٰ نے جماعت احمدیہ کو اس مقصد اور غرض کے لئے کھڑا کیا ہے کہ تمام انسانی اور تمام اقوام عالم میں اسلام کو پھیلا یا جائے۔ حتیٰ کہ تمام ادیان باطلہ پر اس کا غلبہ ہو جائے۔ غرض یہ وہ گروہ ہیں ان کے درمیان ایک تفسیر (جھگڑا) ہے جس میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے فَسَوْفَ يَكُوْنُ لِيْزَامًا

اللہ تعالیٰ یہ فیصلہ کرنے والا ہے

کہ جماعت احمدیہ کا موقف ہی صحیح اور درست ہے اور یہ کہ یہ جھوٹی ہی کھڑا اور جھوٹا ہی جانے والی جماعت اموات نہ ہونے کے باوجود ذرائع و وسائل میں مہیا نہ ہونے کے باوجود اور دنیا میں کسی اقتدار اور وجاہت کے نہ ہونے کے باوجود صرف اس لئے کامیاب ہوگی کہ وہ اپنے رب کریم کی طرف جھکنے والی ہے۔ اور ہر وقت دعاؤں میں مشغول رہنے والی ہے (اللہ تعالیٰ) غرض اللہ تعالیٰ فرماتا ہے فَسَوْفَ يَكُوْنُ لِيْزَامًا۔ میرا یہ فیصلہ ہے اور یہ فیصلہ منقریب ہی وقت آنے پر تمہارے سامنے ظاہر ہو جائیگا اور جب یہ حقیقت ہے کہ اگر دنیا کی ساری دولت بھی ہمارے پاس ہوتی۔ دنیا کے سارے اموات بھی ہمارے پاس ہوتے۔ دنیا کے اقتدار کے بھی ہم مالک ہوتے دنیا کی ساری خیریں اور وجاہتیں بھی ہمارے قدموں میں ہوتیں تب بھی ہم کسی مذہب کے نتیجہ میں نجات اور کامیابی کا منہ نہ دیکھ سکتے تھے جب تک کہ ہم عاجزی اور انکسار کے ساتھ اپنے رب کی طرف جھکنے والے نہ ہوتے۔ اس کو اپنا مطلب و مقصود اور محبوب نہ بناتے۔ اور اس سے مدد اور نصرت کے طالب نہ ہوتے۔ اور اس بات پر سنجیدہ یعنی نہ رکھتے کہ کامیابی محض اللہ تعالیٰ کے فضل اور اس کے احسان کے نتیجہ میں نصیب ہو سکتی ہے ہماری مذاہب اور ہمارے اعمال کے نتیجہ میں نہیں۔ پس جب یہ حقیقت ہے تو

ہمارے لئے یہ ضروری ہے

کہ ہر وقت اور ہر آن اپنے رب کے حضور دعائیں کرتے رہیں کہ اے خدا تو نے ہمیں تدبیر میسر نہیں کی لیکن تو نے ہمیں گداز دل عطا کئے ہیں۔ ہمیں منکسر مزاج دے دیں ہم تیرے حضور جھکتے ہیں تو ہم پر فضل کر۔ تو ہم پر رحمت کی نظر کر۔ اور اس مقصد کے حصول کے سامان جلد پیدا کر دے جس مقصد کیلئے تو نے ہماری جماعت کو قائم کیا ہے تو ہمیں کامیابی عطا فرما اور پھر اے خدا تو ہم پر اپنا فضل کر کہ آسمان سے فرشتوں کی افواج نازل ہوں اور بنی نوع انسان کے دلوں پر انکا تصرف ہو جائے حتیٰ کہ وہ ان دلوں کو تبدیل کر دیں۔ تاہم ارجحاً اور کبریاً تیری عظمت اور تیری توحید دلوں میں پیدا ہو جائے اور وہ جو آج تیرے خلاف باغیانہ خیال رکھتے ہیں وہ تیرے طبع بندے بن جائیں۔

اور اے خدا جیسا کہ تیرا وعدہ ہے اللہ اسلام کے دن ہمیں جلد دکھانا ہم تمام انسانی عالم میں لَا اِلٰهَ اِلَّا اللّٰهُ مُحَمَّدٌ رَّسُوْلُ اللّٰهِ كِي صِدْقًا سُنَّے بگس اور تمام بنی نوع انسان اپنے محسن حقیقی محمد صلی اللہ علیہ وسلم سے محبت کرنے بگس خدا کہے کہ اس کے سامان جلد پیدا ہو جائیں

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے معاہدات

تفسیر محکم مولوی محمد کریم الدین صاحب شاہد بر مرقعہ جلد ۱ لائے قادیان دسمبر ۱۹۶۹ء

فخر موجودات سرور کائنات خاتم النبیین نبی عربی حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت طیبہ کا ہر پہلو انفرادی رنگ میں بھی اس قدر جامع، اس قدر اتم اور اس قدر کامل ترین ہے کہ دنیا میں اس کی نظیر تلاش کرنا محال ہے۔ بلاشبہ آپ صفات الہیہ کے حقیقی مظہر اور انسان کامل تھے۔ اور جو خوبیاں علیحدہ علیحدہ طور پر کسی انسان میں پا خدائے کے کسی مامور و مرسل میں ہو سکتی تھیں وہ سب آپ کی ذات بابرکات میں جمع ہیں۔ کسی نے کیا ہی خوب کہا ہے۔

حسن یوسف دم عیسیٰ ید میناداری
آنچه خوباں ہمہ دارند تو تہاداری

آپ دنیا کے تمام صاحب کمال لوگوں کے سردار تھے اور جن خوبیوں کے آپ باوجود تھے ان کا عشر عشر بھی کسی اور انسان میں نہیں پایا جاتا ہے۔

عجب نوریت در جان محمد
عجب لعیت در کان محمد
ندانم بیچ نفس در دو عالم
کہ دارد شوکت و شان محمد

آپ کی پاکیزہ زندگی ہر ایک شعبہ زندگی میں کامل نمونہ تھی۔ اسی لئے اللہ تعالیٰ نے فرمایا

لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ
أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ (الاحزاب ۲۱)

یعنی اس رسول کی زندگی تمہارے لئے ایک اعلیٰ نمونہ ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے کیا ہی خوب فرمایا ہے :-

”وہ اعلیٰ درجہ کا نور جو انسان کو دیا گیا یعنی انسان کامل کو، وہ ملائکہ میں نہیں تھا۔ نجوم میں نہیں تھا۔ فخر میں نہیں تھا۔ آفتاب میں بھی نہیں تھا۔ وہ زمین کے سمندروں اور دریاؤں میں بھی نہیں تھا۔ وہ لعل اور یاقوت اور زمرد اور الماس اور موتی میں بھی نہیں تھا۔ غرض وہ کسی چیز از نبی و سماوی میں نہیں تھا۔ صرف انسان میں تھا۔ یعنی انسان کامل میں جس کا اتم اور اکمل اور اعلیٰ اور ارفع فرد ہمارے سید و مولیٰ سید الانبیاء سید الاجیار محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ (امینہ کلمات اسلام)

چنانچہ اسی مقدس مظہر اور ارفع داعی ہستی کی سیرت طیبہ کے اس پہلو کو بیان کرنا میرا مقصود ہے کہ آپ نے کن حالات میں کون کون سے معاہدات فرمائے اور کس طرح ان معاہدات کو نبھایا۔

اگرچہ ایفائے عہد عرب قوم کی ایک خصوصیت سمجھا جاتا تھا لیکن اس کے باوجود قومی اور انفرادی اعراض کے پیش نظر ان معاہدات کو توڑ دینا بھی عام تھا۔ جیسا کہ موجودہ دور میں ہٹلر نے یہ کہا تھا کہ

معاہدات کیا ہیں کاغذ کے پرزے ہیں۔ جب چاہا پھاڑ کر ٹھیک کر دئے

موجودہ دور میں تو اس قسم کے کئی بھیجاں نظر آئے دیکھے جاتے ہیں کہ معاہدات کی پرواہ نہ کرنے کے نتیجے میں سفاکا نہ قتل و غارت کا وہ بازار گرم کر دیا جاتا ہے کہ دشت بھی شرمندہ اور حوجو حیرت ہو جاتی ہے۔ لیکن حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس سلسلہ میں جو تعلیمات اور عملی نمونے پیش فرمائے ہیں وہ آپ کی سیرت کے کمال پر شاہد ناظر ہیں۔

آپ نے بین الاقوامی تعلقات میں معاہدہ کو سب سے اہم قرار دیتے ہوئے یہ تسلیم پیش فرمائی کہ :-

أَوْضُوا بِالْعَهْدِ إِنَّ الْعَهْدَ كَانُ
مَسْئُولًا (بنی اسرائیل ۲)

یعنی اپنے معاہدات کو پوری دیانتداری کے ساتھ نبھانا کیونکہ تمہیں اپنے عہدوں کے متعلق اللہ تعالیٰ کے حضور جوابدہ ہونا پڑے گا۔

اسی طرح آپ نے یہ نظریہ پیش فرمایا کہ :-

وَالَّذِينَ آمَنُوا وَكَلَّمُوا بِهَا جَرَدًا
مَالِكُمْ مِنْ وَلَايَتِهِمْ مِنْ شَيْءٍ
حَتَّىٰ يَبْهَجِرُوا وَإِنْ اسْتَنْصَرْتُمْ
فِي الدِّينِ فَعَلَيْكُمُ النَّصْرُ ۗ اَلَا عَلَىٰ
قَوْمِ بَيْنِكُمْ وَبَيْنَهُمْ مِيثَاقٌ ط
وَاللَّهُ بِمَا تَعْمَلُونَ بَصِيرٌ

(سورۃ الانفال - ۱۰)

اس آیت شریفہ میں اللہ تعالیٰ نے معاہدہ کی پابندی کا اس قدر تاکید فرمائی کہ اگر کسی مسلمان قوم کا کسی غیر مسلم قوم کے ساتھ معاہدہ ہوا اور پھر کوئی دوسری مسلمان قوم اس غیر مسلم قوم کے خلاف ان معاہدہ کرنے والے مسلمانوں کو

اپنی مدد کے لئے بلا دے تو باوجود ہم عقیدہ ہونے کے اسے چاہیے کہ ہرگز اس کی مدد نہ کرے۔ بلکہ ہر حال اپنے عہد پر قائم رہے۔ آپ نے اسی سلسلہ میں خدا تعالیٰ کا یہ حکم بھی جاری فرمایا کہ جو مسلمان کسی معاہدہ کا فرس کو یونہی غلطی سے بلا ارادہ قتل کر دے تو اس کا فرس ہوگا کہ مقتول کے رشتہ داروں کو اس کی پوری پوری دیت ادا کرنے کے علاوہ ایک غلام آزاد کرے۔

(سورۃ النساء آیت ۹۳)

حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے معاہدات کی پابندی کے سلسلہ میں یہ اصول بھی پیش فرمایا کہ :-

وَمَا تَخَافُوْنَ مِنَ قَوْمِ خِيفَاةٍ
خَافِيْذِ الْيَهُودِ عَلَىٰ سِيْرٍ اِلٰتِ الْاَمَاءِ
لَا يَجِيْبُ الْخَائِفِيْنَ (الانفال - ۵۹)

یعنی اگر معاہدہ قوم سے کسی شرارت یا عہد توڑنے کا خطرہ ہو تو باوجود اس کی شرارت اور نقص عہد کے اس پر اچانک حملہ نہ کرو۔ بلکہ پہلے اس کو نوٹس دو کہ تم معاہدہ ختم کرتے ہیں بوجہ اس کے کہ تمہاری طرف سے معاہدہ کی فلاں معاملہ میں خلاف درزی ہوئی ہے۔ اعلان کرنے کے بعد بھی اگر وہ اپنی شرارت سے باز نہ آئے (مثلاً دشمن کو مدد دینا وغیرہ) تو پھر کوئی معاہدہ نہیں۔

اس سلسلہ میں حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم یہ فرماتے ہیں کہ :-

مَنْ تَخَذَ مَعَاهِدًا لَمْ يَجْرَحْ
رَاحَةَ الْحَيَّةِ

(بخاری کتاب الجہاد ص ۱۳۲)

یعنی جو مسلمان کسی ایسے غیر مسلم کے قتل کا مرتکب ہوگا جو کسی (لفظی یا عملی) معاہدہ کے نتیجے میں اسلامی حکومت میں داخل ہو چکا ہے وہ (علاوہ اس دنیا کی سزا کے) قیامت میں جنت کی ہوا سے محروم رہے گا۔

اسی طرح آپ نے فرمایا :-

مَنْ تَخَلَّفَ مَعَاهِدًا اَوْ اتَّقَصَهُ
اَوْ كَلَفَهُ خَوْقٌ طَائِفَةٌ اَوْ اَخَذَ
مِنْهُ شَيْئًا يَغْيِرُ طَيْبَ نَفْسِهِ
فَاَنَا حَجِيْبٌ يَوْمَ الْقِيَامَةِ

(ابوداؤد بخوارہ مشکوٰۃ باب الصلح)

یعنی جو مسلمان کسی ایسے غیر مسلم پر جس کے

نقطہ اول

ساتھ اسلامی حکومت کا معاہدہ ہے کوئی ظلم کرے گا یا اسے کسی قسم کا نقصان پہنچائے گا یا اس پر کوئی ایسی ذمہ داری یا ایسا کام ڈالے گا جو اس کی طاقت سے باہر ہے یا اس سے کوئی چیز بغیر اس کی دلی خوشی اور رضامندی کے لے گا تو اے مسلمانو! اس نوک میں قیامت کے دن اس غیر مسلم کی طرف سے ہو کر اس مسلمان کے خلاف خدا سے انصاف چاہوں گا۔

حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے یہ زریں اصول و نظریات اور ارشادات آپ کی سیرت مبارکہ کے اس پہلو کے صحیح آئینہ دار ہیں کہ پابندی عہد کا آپ کو کس قدر پاس تھا کہ اس خلق کے قائم کرنے میں آپ نے اپنی اور بیگانوں، دوستوں اور دشمنوں کسی میں بھی امتیاز نہیں رکھا۔ اور یہی وجہ تھی کہ دشمن بھی آپ سے معاہدہ کر لینے کے بعد مطمئن ہو جاتا کرتے تھے، کہ آپ کسی صورت میں بھی اپنے عہد کو نہیں توڑیں گے۔ اور یہ چیز صرف اصول اور نظریات ہی میں محدود نہ تھی بلکہ اپنی زندگی کے ہر دور میں خواہ وہ تہلیل نبوت کا ہو یا نبوت کے بعد کا۔ بیکس و بے سرد سامان ہونے کا ہو یا اختیار بادشاہ ہونے کا۔ ہر حالت میں عملاً آپ نے اپنا ہر عہد نبھایا اور کبھی کسی کو نقص عہد کا شکوہ کرنے کا کسی رنگ میں بھی متوجع نہیں دیا۔

عبداللہ بن ابی حسار سے روایت ہے وہ کہتے ہیں کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ آپ کے مہجرت ہونے سے پہلے میں نے ایک معاملہ کیا تھا۔ اور ادائیگی میں کچھ بقیہ رہ گیا تھا۔ میں نے آپ سے وعدہ کیا کہ میں آپ کو اسی جگہ پہنچا دیتا ہوں لیکن گھر آ کر میں اس بات کو بھول گیا اور تین دن کے بعد مجھے یاد آیا۔ اس جگہ آیا تو حضور علیہ السلام ابھی تک اسی جگہ تشریف فرما تھے۔ باوجود اس قدر تکلیف کے آپ نے صرف اتنا فرمایا :-

”اے جوان! تم نے مجھے تکلیف دی۔ میں یہاں تین دن کے تمہارا انتظار کر رہا ہوں۔“

(ابوداؤد بخوارہ مشکوٰۃ ص ۱۶۷)

بظاہر یہ ایک معمولی سا واقعہ ہے لیکن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے خلق ایفائے عہد کے کمال پر دلالت کرتا ہے کہ آپ نے اپنے نفس پر تکلیف کو گوارا کر لیا۔ لیکن یہ نہ گوارا فرمایا کہ آپ اپنی طرف سے عہد توڑنے والے بنیں۔ اور دوسرے شخص کو تکلیف محسوس ہو۔

معاہدہ صلح الفضول

حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی طبیعت میں کچھ بھی سے صلح جوئی رہی ہے اور آپ نے ہمیشہ فتنہ نشا اور کراہی جھگڑوں

کو دور کرانے میں نمایاں حصہ لیا ہے۔ جب مکہ کے گرد و نواح کے قبائل کی ٹرائیوں بدامنی اور ظلم و ستم سے تنگ آکر مکہ کے کچھ نوجوانوں نے مظلوموں کی امداد کے لئے ایک انجمن قائم کی تو آپ بڑے شوق سے اس انجمن کے رکن بن گئے۔ اس انجمن کے ممبروں نے ان الفاظ میں تمہیں لکھا ہے :-

”وہ مظلوموں کی مدد کریں گے اور ان کے حق ان کو لے کر دیں گے جب تک کہ سمندر میں ایک قطرہ پانی کا موجود ہے۔ اور اگر وہ ایسا نہیں کر سکیں گے تو وہ خود اپنے پاس سے مظلوم کا حق ادا کر دیں گے۔“

(ابن ہشام جلد 1 صفحہ 136)

آپ کا یہ معاہدہ اگرچہ نبوت سے پہلے کا ہے لیکن زمانہ نبوت میں بھی آپ نے فرمایا کرتے تھے کہ اگر آج بھی کوئی اس معاہدہ کے نام سے مجھے بلائے اور مدد طلب کئے تو میں اس کی مدد کروں گا اور حقیقت یہی ہے کہ اس معاہدہ پر سب سے زیادہ عمل کرنے کا موقع آپ کے سوا اور کسی کو نہیں ملا۔ اس کے نبوت میں میں صرف ایک واقعہ پیش کرتا ہوں۔ جب آپ نے دعویٰ نبوت فرمایا تو سب سے زیادہ مکہ کے سردار ابو جہل نے آپ کی مخالفت میں حصہ لیا۔ گویا وہ آپ کا بدترین دشمن تھا۔ ایسے وقت میں ایک شخص جس نے ابو جہل سے کچھ قرض وصول کرنا تھا مکہ میں آیا اور ابو جہل سے اپنے قرض کا مطالبہ کیا۔ ابو جہل نے قرض ادا کرنے سے انکار کر دیا۔ اس شخص نے مکہ کے بعض لوگوں سے شراکت کی تو ان کی بھی ہمت نہ ہوئی کہ وہ ابو جہل سے اس کا قرض واپس دلا سکیں

البتہ انہوں نے شراکتاً محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا پتہ بتایا اور کہا ان کے پاس جاؤ وہ تمہاری مدد کریں گے۔ اس سے ان کا مصفیہ یہ تھا کہ یا تو آنحضرت صلعم اس دشمن کے پاس جانے سے انکار کر دیں گے اور اس طرح معاہدہ کی قسم کو توڑ کر لغو یا اللہ عزوجل میں ذلیل ہو جائیں گے اور یا پھر مدد کے لئے جائیں گے تو بھی ابو جہل آپ کو ذلیل کر کے گھر سے نکال دے گا اور استہزار کا ایک موقع ہاتھ آجائے گا۔ جب وہ شخص آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس گیا اور اس نے ابو جہل کی شراکت کی تو آپ بلا تامل اٹھ کر اس کے ساتھ چل دئے اور ابو جہل کے دروازہ پر جا کر دستک دی۔ ابو جہل گھر سے باہر نکلا اور دیکھا کہ اس کا فریضہ محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ دروازہ پر کھڑا ہے۔ آپ نے اسے نوبہ دلائی کہ تم نے اس شخص کا حق دینا ہے اس کو ادا کرو۔ اور ابو جہل نے

بلا چون چہ اس کا حق اسے ادا کر دیا جب مکہ کے رؤساء نے ابو جہل کو طاعت کی تو اس نے کہا خدا کی قسم اگر تم میری جگہ ہوتے تو تم بھی یہی کرتے۔ میں نے دیکھا کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے داییں بائیں سرست اونٹ کھڑے ہیں جو میری گردن مردہ کر تجھے ہلاک کرنا چاہتے ہیں

(ابن ہشام جلد 1 صفحہ 136)

حضرات! غور فرمائیے! سارے مکہ کا مطعون اور مقہور انسان ایک مظلوم کی حمایت کے جوش میں کس طرح اکیلا بغیر کسی ظاہری مدد کے اپنے معاہدہ کو نبھاتے ہوئے اپنے بدترین دشمن کے دروازہ پر جا کر دستک دیتا ہے اور حقدار کو اس کا حق ادا کرنے کی تلقین کرتا ہے۔ اور دوسری طرف حق و صداقت کا رعب اس قدر ہے کہ اس بدترین دشمن کو بھی سر جھکانے پر مجبور کر دیتا ہے۔ یہ سب نانوایاں را بر حمت دستگیر حسنة جانان را بہ شفقت مٹھوئے

معاہدہ عقیدہ مانیہ

سامعین کرام! اسلام کے ابتدائی ایام میں مسلمانوں کو جو تکالیف برداشت کرنی پڑیں ان کا تصور آج بھی روح فرسا اور درد ناک کھڑے کر دینے والا ہے۔ مصائب و شدائد کے ایام میں سلسلہ نبوی ماہ ذوالحجہ میں مصعب بن عمیرؓ کی زیر سرکردگی ۲۲ مردوزن کا قافلہ مدینہ سے مکہ آیا۔ اس قافلہ کی ایک غرض یہ بھی تھی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے مدینہ تشریف لے آنے کی درخواست کی جائے۔ آنحضرت صلعم اس دغدغہ سے ملنے کے لئے رات کے وقت اپنے چچا حضرت عباسؓ کے ساتھ وادی عقبہ میں پہنچے۔ جب مدینہ کے ان سر فرشتوں نے آپ کو بھرت کر کے مدینہ تشریف لے آنے کی درخواست کی تو حضرت عباسؓ نے ایک برحمل اور ضروری تقریر کرتے ہوئے کہا :-

”مدینہ والو! محمد صلی اللہ علیہ وسلم اپنے خاندان میں ہے۔ اس کا خاندان اس کی حفاظت کرتا ہے تم اس کو اپنے یہاں لے جانا چاہتے ہو یہ یاد رکھو کہ تم کو اس کی حفاظت کرنا پڑے گی۔ اس کی حفاظت کوئی آسان کام نہیں۔ اگر تم عظیم الشان اور فخریز لڑائیوں کے لئے تیار ہو تو بہتر ہے درنہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے جانے کا نام نہ لو۔“

حضرت عباسؓ کی اس تقریر کے بعد برواہ ابن مسعودؓ نے کہا کہ عباس! ہم نے تمہارا ہمت سنا لی ہے ہم چاہتے ہیں کہ حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم خود بھی اس معاملہ

میں اپنی زبان مبارک سے کچھ فرمائیں۔ چنانچہ حضور نے تقریر فرمائی جس میں حقوق اللہ، حقوق العباد اور ان ذمہ داریوں کا ذکر تھا جو آپ کے مدینہ پہنچنے پر اہل مدینہ پر عاید ہوتی تھیں۔ یہ تقریریں کہ حضرت برواہ نے کہا ”یا رسول اللہ! ہم لوگ تو اردوں کی گود میں پلے ہیں۔ وہ اسی قدر کہنے پائے تھے کہ ابو الہیثم نے بات کہا کہ ایسا تو نہ ہو گا کہ جب آپ کو قوت و اقتدار حاصل ہو جائے تو آپ ہم کو چھوڑ کر اپنے وطن چلے جائیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے سکا کر فرمایا ”ہمیں تمہارا خون میرا خون ہے تم میرے ہو اور میں تمہارا ہوں“

در سیرت النبوی مصنفہ سنی لغائی حصہ اول (ص ۲۲۶)

غور کیجئے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے انصار مدینہ کے ساتھ کئے گئے اس معاہدہ کو کس عمدگی سے نبھایا کہ آپ کو اپنا وطن عزیز مکہ، ہاں وہی مکہ جس سے ہجرت کرتے ہوئے آپ نے بڑے درد اور اضطراب سے یہ فرمایا تھا کہ اسے مکہ کی سرزمین تو مجھے بہت ساری ہے۔ میں تو مجھے چھوڑنا نہیں چاہتا لیکن کیا کرنا تیرے ہاتھ سے مجھے یہاں رہنے نہیں دیتے“

جب وہی مکہ آپ کو واپس مل گیا اور آپ کو شاپنا اختیار و اقتدار اس بستی میں حاصل ہو گیا تو آپ نے اپنے اس عہد کی خاطر اپنے اپنے محبوب وطن کو چھوڑ دیا۔ حسرت دہلاؤی سے نہیں۔ رنجیدہ خاطر ہو کر نہیں بلکہ لوری بشت منت اور خاطر جمعی سے اپنا وطن ترک کیا اور اپنا یہ قول سچ کر دکھایا کہ

”تمہارا خون میرا خون ہے تم میرے ہو اور میں تمہارا ہوں“

اور آج مدینہ منورہ میں گنبد خضراء حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اس ایفائے عہد کا درخشندہ ثبوت ہے کہ آپ نے اپنے آخری سانس تک اپنے عہد کو نبھایا ہے جان خود دادوں کے خلق مذاق نظر کش جاں شاختہ جانان بید لالی را نکلار

سراقتہ بن جعشم کے لئے پروانہ امن

حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم جب مشرکین مکہ کی ایذا رسائیوں سے تنگ آکر خدا کی حکم کے ماتحت مدینہ کی طرف ہجرت فرمائے تھے تو قریش نے آپ کی گرفتاری کے لئے سو اونیٹ کا انعام مقرر کیا تھا۔ ایک بدوی رئیس سراقتہ بن جعشم نے سنا تو انعام کے لالچ میں آپ کا تعاقب کیا اور مدینہ کی سرک پر آپ کو جا لیا لیکن گھوڑے نے ٹھوکر کھائی اور وہ گر پڑا حسب دستور خال نکالی تو خالی بڑی نکلی مگر دوبارہ تعاقب کیا اور پھر گھوڑے نے ٹھوکر کھائی اور گھنٹوں تک زمین میں دھنسن گیا۔ سراقتہ نے دوبارہ خالی لی تو خالی پھر خراب نکلی۔ اس

مگر تجربہ نے اس کی ہمت پست کر دی اور اسے یقین ہو گیا کہ یہ کچھ اور آثار ہیں۔ آنحضرت کے پاس آکر اس نے قریش کے اشتہار اور اپنے ارادہ کا ذکر کر کے کہا کہ مجھے یقین ہو گیا ہے کہ آپ ضرور ایک دن کامیاب ہوں گے جب آپ کو غلبہ حاصل ہو گا اس وقت کے لئے مجھے کوئی امن کا پروانہ دیکھو۔ حضور نے ایک پروانہ امن انہیں لکھوا کر دیا جب سراقتہ لوٹنے لگا تو آنحضرت صلعم پر اللہ تعالیٰ نے سراقتہ کے آئندہ حالات غیب سے ظاہر فرمائے اور آپ نے فرمایا سراقتہ! اس وقت تیرا کیا حال ہو گا جب تیرے ہاتھوں میں کسرے کے کٹکن ہوں گے۔ سراقتہ نے حیران ہو کر پوچھا کسرے بن ہرمز شہنشاہ ایران کے؟ آپ نے فرمایا۔ ہاں۔

حضرات! کتنا لطیف واقعہ ہے یہ! کہ ایک شخص آپ کو گرفتار کرنے آتا ہے۔ وہ صرف اکیلا ہی نہیں بلکہ آواز دے کر اپنی قوم کو بھی بلا سکتا ہے۔ کیونکہ آپ اسی کے علاقہ سے گزر رہے تھے لیکن وہ آثار ایسے دیکھتا ہے کہ مرعوب ہو کر خود امن کے پروانہ کا طالب ہوتا ہے۔ حضور نے نہ صرف امن کا پروانہ دے دیا بلکہ آئندہ اس کو ملنے والی نعمتوں سے بھی خبردار کر دیا۔ ایک طرف تو آپ نے فتح مکہ کے بعد اپنا یہ معاہدہ اس عمدگی سے نبھایا کہ سراقتہ کو ہر طرح امن میسر رہا۔ حتیٰ کہ بعد میں وہ اصحاب نبوی کا گرویدہ ہو کر حلقہ بگوش اسلام ہو گیا۔ اور دوسری طرف کوئی سو نہ سترہ سال کے بعد حضرت عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے زمانہ میں جب کسرے کا دار الامارۃ اسلامی فوجوں کے قبضہ میں آیا تو حضور کی یہ پیشگوئی لفظ لفظ پوری ہوئی جب حضرت عمرؓ نے سراقتہ کو وہ کنگن پہنائے جو کسرے ایرانی دستور کے مطابق تخت پر بیٹھتے وقت پہنا کرتا تھا۔ سراقتہ نے عرض کی کہ اے خلیفہ رسول اللہ! سونا پہننا تو مردوں کے لئے حرام ہے تو حضرت عمرؓ نے فرمایا ہاں منع ہے لیکن ان ہاتھوں کے لئے نہیں!

انحضرت حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ پیشگوئی جو دراصل سراقتہ کے لئے انعام و اکرام کا معاہدہ تھی آپ کی وفات کے بعد پوری ہوئی اور اس نے یہ ثابت کر دیا کہ آنحضرت صلعم کے معاہدات آپ کی زندگی میں ہی نہیں بلکہ وفات کے بعد بھی پورے ہوتے رہے۔ اور حقیقتاً یہ خدا تعالیٰ کا ایک بہت بڑا فضل ہے۔

باقی آئندہ

دراختصاصاً کم ایم کیفیض صاحب اور گستاخانہ سخنان میں کامیابی کی خوشی میں ہر وہی عانت برد کیے لکھو ہیں جزاء اللہ۔ اللہ تعالیٰ انہیں آئندہ مزید کامیابیاں بخشے

تقریر جلسہ سالانہ

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اندازری پیشگوئیاں

از مکتوم مولوی محمد حفیظ صاحب بقا پوری فاضل بیڈا سٹر مدرسہ احمدیہ قادیان قسط نمبر ۳

مرکز سلسلہ قادیان بارہ مئی پیشگوئیاں

اب میں اس پیشگوئی کا ذکر کرنا چاہتا ہوں جس کا کچھ حصہ پورا ہو چکا مگر بڑا حصہ پورا ہونے والا ہے۔

۱۹۰۱ء کے حالات کا تذکرہ کرتے ہوئے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ فرمایا:-

(الف) جب قادیان کی زندگی احمدیوں کیلئے اس قدر تکلیف دہ تھی کہ مسجد میں خدا تعالیٰ کی عبادت کے لئے آنے سے روکا جاتا تھا۔ راستے میں کیلے گاڑوے جاتے تاکہ گزرنے والے گریں اس وقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بتایا مجھے دکھایا گیا ہے کہ یہ علاقہ اس قدر آباد ہوگا کہ دریائے میاس تک آبادی پہنچ جائے گی۔

(تذکرہ ص ۷۷۹)

(ب) اسی طرح حضور نے فرمایا مجھے یاد ہے اس میدان سے جاتے ہوئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنا ایک رویا سنایا تھا کہ قادیان میاس تک پھیلا ہوا ہے۔ اور مشرق کی طرف بھی بہت دور تک اس کی آبادی چلی گئی ہے۔ اس وقت یہاں صرف آٹھ دس گھر احمدیوں کے تھے اور وہ بھی بہت تنگدست۔ باقی سب بطور مہمان آتے تھے (تذکرہ ص ۷۷۹)

اس کے بعد قادیان کے عروج کے بارے میں ایک ایسی زبردست پیشگوئی بھی سن لی جسے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابی حضرت پیر سراج الحق صاحب نعمانی نے اس طرح بیان کیا۔ حضرت پیر صاحب ۱۹۰۲ء میں اپنے ایک مضمون مطبوعہ اخبار الحکم میں لکھتے ہیں:-

”حضرت اقدس ایک روز فرماتے تھے ہم نے کشف میں دیکھا کہ قادیان ایک بڑا عظیم الشان شہر بن گیا۔ اور آسمانی نظر سے بھی پرے تک بازار نکال گئے اور سچی اور سچی دو مندرلی یا پڑ مندرلی یا اس سے بھی زیادہ اونچے اونچے چوڑے مندرلی والی دکانیں عمدہ صورت کی بنی ہوئی ہیں اور موٹے موٹے سیٹھ بڑے بڑے پیٹ والے جن سے بازار کی رونق ہوتی ہے جیسے ہی اور ان کے آگے جاہرات اور نعل اور موٹیوں اور اور مہروں، روپوں اور اثرتیوں کے ڈھیر لگ رہے ہیں اور قسم قسم کی

دکانیں خوبصورت اسباب جنگ کا رہی ہیں کیے، گھیاں، ٹم ٹم فنٹن پانکیاں گھوڑے، ٹنکریں، پیدل اس قدر بازار میں آتے جاتے ہیں کہ موٹہ سے سے موٹہ بھڑکھڑکتا ہے اور راستہ بمشکل ملتے ہے“ (تذکرہ ص ۷۷۳)

اندازری پیشگوئیاں

مقدس بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ کو ۱۸۸۲ء میں الہام ہوا ”دنیا میں ایک نذیر آیا۔ پیر دنیا نے اس کو قبول نہ کیا لیکن خدا نے قبول کرے گا اور بڑے زور اور جہد سے اس کی سچائی ظاہر کر دے گا“ (تذکرہ ص ۷۷۱)

اس الہام الہی میں حضور کو خذیر یعنی متنبہ اور ہوشیار کرنے والے کی پوزیشن میں پیش کر کے بتا دیا گیا ہے کہ تمہیں اگر انداز سے بھی فائدہ نہ اٹھائیں گے تو خدا تعالیٰ کی طرف سے ان پر زور اور جہد ہوں گے جو اس بات کی علامت ہوں گے کہ آپ خدا کی طرف سے بھیجے گئے ہیں اور جو کوئی ایچی کی نذر نہیں کرتا اسے اپنے لئے کاخیاڑہ بھانکنے کے لئے تیار رہنا چاہئے

دنیا میں مختلف طبائع کے لوگ ہیں بعض محبت اور نرمی سے بات کو سنتے ہیں اور اس پر توجہ کرتے ہیں لیکن بعض لوگ ایسے بھی ہوتے ہیں جن کو ڈانٹ ڈپٹ، ہلکے کسی قدر جھنجھوڑے نہ طیس اس وقت تک ان کا دماغ حق کی طرف متوجہ نہیں ہوتا اس لئے خدا کے فرستادوں کو جو نشانات صداقت دے جاتے ہیں ان کا ایک حصہ انداز کا رنگ بھی دکھائے تا ایسی سخت طبائع کو انداز سے حق و صداقت کی طرف متوجہ کیا جائے۔ چچ لکھ خدا نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو نذیر یعنی ہوشیار کرنے

والا بھی بنا کر بھیجا ہے اس نے اب ہم مقدس بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ کی اندازری پیشگوئیوں میں سے چند ایک پر غور کرتے ہیں۔ اس سے روز روشن کی طرح ثابت ہوگا کہ جب دنیا نے نذیر کے انداز اور تنبیہ سے فائدہ نہ اٹھایا تو اس کا کیا پھل پایا۔ کس طرح ہونا تک عذابوں اور طرح طرح کی تباہیوں اور بربادوں کا نشانہ بنی اور بن رہی ہے اس کا سلسلہ ابھی ختم نہیں ہوا ہے۔ دراصل یہی وہ زبردست نشان ہے جس کے بارے میں اس زمانہ کے مامورین اللہ کو ۱۹۰۱ء میں الہام بتایا گیا تھا کہ:-

”زبردست نشانوں کے ساتھ ترقی ہوگی“ (تذکرہ ص ۷۷۱)

۱- اس سلسلہ میں سب سے پہلے عمومی رنگ کے عذابوں کے متعلق پیر سراج ۱۸۹۱ء کو حضور کو الہام بتایا گیا کہ ”الأمراض تشاع والنفس تفسح“ (تذکرہ ص ۷۷۱)

یعنی بیماریاں پھیلیں گی اور جانیں ضائع ہوں گی۔ اس الہامی پیشگوئی کے مطابق ملک و باہر ہیفہ وغیرہ جس شدت کے ساتھ پھیلے ہیں اور جس قدر جانیں ان کی نذر ہوئی ہیں وہ کوئی تحفی امر نہیں۔ یہ الہام ایسے وقت میں ہوا تھا کہ ابھی ہیفہ وغیرہ امراض کا پنجاب میں نام و نشان نہ تھا۔ گو ایک عمومی جھنجھوڑا تھا جو اس ملک کے لوگوں کو خدا کے فرستادے کی بات پر توجہ کرنے کے لئے دیا گیا تھا اور دنیا کو متنبہ کیا گیا کہ اپنی روحانی اصلاح کی کوشش کرو مگر دنیا اپنی عادت کے مطابق اپنی ڈگر کو چھوڑنے کے لئے تیار نہ ہوئی۔

۲- دوسرے نمبر پر جس میں اس اندازری پیشگوئی کا ذکر کرنا چاہتا ہوں جو تمام اقوام ہند کے لئے تھی ہوئی۔ اور وہ طاعون کی پیشگوئی یہ ایسی پیشگوئی ہے جس کی خبر خود بانی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی دی تھی۔ اور بتایا تھا کہ یہ بیماری مسیح موعود کے وقت میں پھوٹے گی۔ چنانچہ جب ۱۸۹۲ء میں رمدان کی مغربہ تاریخوں میں سورج اور چاند گرہن ہوئے تو اس وقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو بتایا گیا کہ اگر ان لوگوں نے اس نشان سے فائدہ نہ اٹھایا اور تجھے قبول نہ کیا تو ان پر ایک عام

عذاب نازل ہوگا۔ چنانچہ آپ اپنے ایک عربی نقیدے میں جو ۱۸۹۴ء میں چھپا ہے فرماتے ہیں:-

فلما طغى الفسق المبيد بسبيله
تماتت لوكاف الحيا بالمنتبر
فات هلاك الناس عند اولي الخبي
أحب و اولي من ضلال يخسر

جب دنیا کی روحانی حالت کو تباہ کر دیئے دلائق و مجر ایک طوفان کی طرح بڑھ گیا تو میں نے خدا سے چاہا کہ کاش ایک دبا پڑے جو لوگوں کو ہلاک کرے کیونکہ عقلمندوں کے نزدیک لوگوں کا مر جانا اس سے زیادہ پسندیدہ اور مناسب ہے بمقابلہ اس کے کہ وہ تباہ کر دیئے والی گراہی میں مبتلا ہو جائیں اس کے بعد ۱۸۹۷ء میں آپ نے اپنی کتاب ”سراج منبر“ میں لکھا:-

اس عاجز کو الہام ہوا ہے کہ جیسا مسیح الخلق عند انا۔ یعنی اسے خلقت کے لئے مسیح ہماری سزا دی۔ بیماریوں کے لئے توجہ کر

یہ وہ ذمہ تھی تھا جب کہ طاعون صرف ہیفہ میں پڑی تھی اور ایک سال رہ کر ختم ہو چکی تھی اور لوگ خوش تھے کہ ڈاکٹروں نے اس کو پھیلنے سے روک دیا ہے مگر خدا تعالیٰ کی طرف سے اعلان نہیں اس کے برخلاف کہہ رہی تھیں۔ پنجاب میں سوائے ایک دو گاؤں کے باقی سب علاقہ محفوظ تھا۔ اس وقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اعلان کیا اور بتایا کہ:-

”ایک ضروری امر ہے جس کے کھنسنے پر میرے جوش بھر دیئے تھے آمادہ کیا ہے اور میں خوب جانتا ہوں کہ جو لوگ روحانیت سے بے بہرہ ہیں اس کو ہنس اور ٹھٹھے سے دیکھیں گے مگر میرا فرض ہے کہ میں اس کو فوج انسان کی سمدردی کے لئے ظاہر کروں اور وہ یہ ہے کہ آج جو ۶ فروری ۱۸۹۷ء روز یکشنبہ ہے میں نے خواب میں دیکھا کہ خدا تعالیٰ کے ملائک پنجاب کے مختلف مقامات میں سیاہ رنگ کے پودے لگا رہے ہیں۔ اور وہ درخت نہایت بد شکل اور سیاہ رنگ اور خونناک اور جھوٹے قد کے ہیں میں نے بعض رنگانے دالوں سے پوچھا کہ یہ کیسے درخت ہیں تو انہوں نے جواب دیا کہ یہ طاعون کے درخت ہیں جو عنقریب ملک میں پھیلنے والی ہے“

اس کے بعد جو کچھ ہوا اللہ اعلم اور انہیں کہہ سکتے۔ طاعون کی ابتداء کو ہمیں سے ہوئی تھی اور قیاس چاہتا تھا کہ وہیں

اس کا دورہ سخت ہونا چاہیے تھا وہ تو پیچھے
 گیا پنجاب میں طاعون نے اپنا ڈیرہ جما لیا۔
 اور اس سختی سے حملہ کیا کہ بعض دنوں ایک ایک
 ہفتہ میں تیس تیس ہزار آدمیوں کی موت ہوئی
 اور ایک ایک سال میں کئی کئی لاکھ آدمی مرتے
 سینکڑوں ڈاکٹر مقرر کئے گئے اور میسوں قسم
 کے علاج نکلانے کئے مگر کچھ فائدہ نہ ہوا پھر
 سال طاعون مزید شدت اور سختی کے ساتھ
 حملہ آور ہوا اور گورنمنٹ منہ دیکھتی کی دیکھتی
 رہ گئی۔ اور بہت سے لوگوں کے دلوں نے
 محسوس کیا کہ یہ عذاب مسیح موعود کے انکار
 کی وجہ سے ہے اور ہزاروں نہیں بلکہ لاکھوں
 آدمیوں نے اس فہری نشان کو دیکھ کر صداقت
 کو قبول کیا اور اللہ تعالیٰ کے نام پر ایمان
 لائے اور اس وقت تک طاعون کے زور میں
 کمی نہ ہوئی جب تک اللہ تعالیٰ نے اپنے
 مامور کو نہ بتایا کہ

طاعون چلی گئی۔ بخسارہ گیا
 یہ ایسی واضح اندازہ پیشگوئی تھی جس کی صداقت
 روز روشن کی طرح ظاہر ہوئی

زلزلہ اور خوفناک جنگوں کی نسبت پیشگوئی

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا
 تصنیف کردہ ایک چھوٹا سا رسالہ ہے جس کا
 نام ہے "تجلیات الہیہ" جسے آپ نے سنہ
 ۱۸۹۱ء میں تصنیف فرمایا۔ اس میں جنوری ۱۸۹۱ء
 وراثت کے لئے نشان کے ظہور پر آنے والے
 زلزلے کا ذکر فرمایا ہے اور اس کے آئینہ
 زمانے میں پانچ زلزلوں کے آنے کی نسبت
 خدا تعالیٰ کی پیشگوئی

"جنگ دکھلاؤں گا تم کو اس نشان کی پانچ بار"
 کی وضاحت بھی فرمائی ہے۔ اس رسالہ کے کچھ
 اقتباسات ملاحظہ ہوں۔ حضور اس الہام الہی
 "جنگ دکھلاؤں گا تم کو اس نشان کی پانچ بار"
 کی طرف اشارہ کر کے فرماتے ہیں

"اس وحی الہی کا یہ مطلب ہے کہ
 خدا فرماتا ہے کہ تمہیں اس عاجز کی
 سچائی پر گواہی دینے کے لئے اور
 محض اس غرض سے کہ تالوگ سمجھ
 لیں کہ میں اس کی طرف سے ہوں۔
 پانچ وقت تک زلزلے ایک دوسرے
 کے بعد کچھ کچھ فاصلہ سے آئیں گے
 تا وہ میری سچائی کی گواہی دیں اور
 ہر ایک میں ان میں سے ایک ایسی
 جنگ ہوگی کہ اس کے دیکھنے سے خدا
 یاد آجائے گا اور لوگوں پر ان کا ایک
 خوفناک اثر پڑے گا۔ اور وہ اپنی
 قوت اور شدت اور نقصان رسانی
 غیر معمولی ہوں گے جن کے دیکھنے
 سے انسانوں کے ہوش جاتے رہیں
 گے۔ یہ سب کچھ خدا کی بیعت کرے گی

کیونکہ لوگوں نے وقت کو شناخت
 نہیں کیا اور خدا فرماتا ہے کہ میں پوشیدہ
 تھا مگر اب میں اپنے تئیں ظاہر
 کروں گا اور میں اپنی چمکاؤں دکھاؤں
 گا اور اپنے بندوں کو رہائی دوں گا
 اسی طرح جس طرح فرعون کے ہاتھ سے
 موتے بنی اور اس کی جملات کو رہائی
 دی گئی اور یہ معجزات اسی طرح ظاہر
 ہوں گے جس طرح موتے نے فرعون
 کے سامنے دکھلائے اور خدا فرماتا ہے
 کہ میں صادق اور کاذب میں فرق کر
 کے دکھلاؤں گا۔ اور میں اسے مدد
 دوں گا جو میری طرف سے ہے اور
 میں اس کا مخالف ہو جاؤں گا جو
 اس کا مخالف ہے۔ !!

سو اے سننے والو تم رب یاد
 رکھو کہ اگر یہ پیشگوئی صرف معمولی
 ظہورِ ظہور میں آئیں تو تم سمجھ لو کہ
 میں خدا کی طرف سے نہیں ہوں۔
 لیکن ان پیشگوئیوں نے اپنے
 پورے ہونے کے وقت دنیا میں
 ایک نمونہ برپا کر دیا اور شدت گھر مٹ
 سے دلوں کو سا باریا اور اکثر مقامات
 میں عمارتوں اور جانوں کو نقصان
 پہنچایا تو تم اس خدا سے ڈرو جس نے
 میرے لئے یہ سب کچھ کر دکھایا۔
 خدا جس کے قبضہ میں ذرہ ذرہ ہے
 اس سے انسان کہاں بھاگ سکتا ہے"

جنگِ عظیم کی نسبت اندازہ پیشگوئی

ان پانچ شدید تباہیوں کے آنے کی
 جو خبر دی گئی ہے ان میں ایک تباہی تو پہلی
 جنگِ عظیم کی صورت میں پوری ہوئی۔ چنانچہ
 اس پیشگوئی اور اس کے نتیجے میں آنے والی
 تباہی کا ایک جامع نقشہ فرمادہ بانی سلسلہ
 احمدیہ نے اپنی ایک نظم کے اندر بیان فرمایا
 ہے۔ اپنی ایک کتاب براہین احمدیہ حصہ پنجم
 میں فرمایا :-

اک نشان ہے آنے والا جس سے کچھ دن کے بعد
 جس سے گردش کھائیں گے دیہات و شہر و مزار
 آئے گا ہر خدا سے خلق پر اک انقلاب
 اک برہنہ سے تہ یہ ہوگا کہ تباہی سے ازار
 یک بیک اک زلزلہ سے سخت جنبش کھائیں گے
 کیا بشر اور کیا شجر اور کیا حجر اور کیا بحار
 اک بھیک میں یہ زمیں ہو جائے گی زبرد
 نایاب خوں کی چلیں گی جیسے آبِ رودبار
 رات جو رکھتے تھے یونہی کس برنگ یا مسن
 صبح کر دے گی انہیں مثل درختانِ چنار

۱۵ اپریل ۱۹۵۰ء

ہوش اڑ جائیں گے انسان کے پردوں کے جو اس
 بھونیس کے تھوڑے اپنے سب کبوتر اور ہزار
 ہر مسافر پر وہ ساعت سخت ہے اور وہ گھڑی
 راہ کو بھولیں گے ہو کر ست دے خود راہوار
 خون سے مردوں کے گہستان کے آبِ زراں
 سرخ ہو جائیں گے جیسے ہوشیارِ انجبار
 مضمحل ہو جائیں گے اس خوف سے سب جن انس
 زار بھی ہو گا تو ہو گا اس گھڑی باحال زار
 اک نمونہ قبر کا ہو گا وہ رہا بی نشان
 آسمان چلے کرے گا جینج کر اپنی کٹار
 ہاں نہ کر جلدی سے انکار اے سفینہٴ ناس
 اس پہ ہے میری سچائی کا سمعی دار و مدار
 وحی حق کی بات ہے ہو کر دے گی بے خطا
 کچھ دنوں کو صبر ہو کر مستقی و بردبار
 (تذکرہ ص ۵۳۶ بحوالہ برہین احمدیہ حصہ پنجم ص ۱۲۱)
 اس زبردت پیشگوئی کا ذکر کرنے کے
 ساتھ ہی اسی مقام پر حضور نے آنے والی اس
 تباہی کے بارہ میں وضاحت کرتے ہوئے یہ
 بھی تحریر فرمایا :-

"خدا تعالیٰ کی وحی میں زلزلے کا
 بار بار لفظ ہے اور فرمایا کہ اب
 زلزلہ ہو گا جو نمونہ قیامت ہو گا۔ بلکہ
 قیامت کا زلزلہ اس کو کہنا چاہیے
 جس کی طرف سورۃ اذ زلزلت
 الارض زلزلہا اشارہ کرتی ہے
 لیکن میں ابھی تک اس زلزلے کے
 لفظ کو قطعی یقین کے ساتھ ظاہر
 جانا نہیں سکتا۔ ممکن ہے کہ یہ معمولی
 زلزلہ نہ ہو بلکہ کوئی اور شدید آفت
 ہو جو قیامت کا نمونہ دکھلاوے جس
 کی نظیر کبھی اس زمانے نے نہ دیکھی
 ہو۔ اور جانوں اور عمارتوں پر سخت
 تباہی آئے۔ ہاں اگر ایسا فوق العاد
 نشان ظاہر نہ ہو اور لوگ کھلے طور
 پر اپنی اصلاح بھی نہ کریں تو اس
 صورت میں میں کاذب گھڑوں گا"
 (براہین احمدیہ حصہ پنجم ص ۱۲۱ حاشیہ
 تذکرہ ص ۵۳۶-۵۳۷)

پھر آنے والی اس شدید آفت کی مزید
 تشریح کرتے ہوئے اسی کتاب میں حضور نے
 لکھا ہے :-
 "اگر خدا تعالیٰ نے اس آفت شدید
 کے ظہور میں بہت ہی تاجزائی کی
 تو زیادہ سے زیادہ سو سال ہیں
 بہر حال وہ سو سال سے
 تجاوز نہیں کرے گی۔"

رضیہ براہین احمدیہ حصہ پنجم ص ۹۷
 تذکرہ ص ۵۳۷ حاشیہ
 یہ عظیم نشان پیشگوئی مع تفصیلات
 کے پہلی جنگِ عظیم کے ذریعہ بڑی وضاحت
 کے ساتھ پوری ہوئی چنانچہ دیکھ لیں :-

(۱) یہ پیشگوئی ۱۹۰۵ء میں کی گئی۔ اور
 بتایا گیا کہ اس کے پورا ہونے میں سو سال
 سے زیادہ تاخیر نہیں ہوگی۔ چنانچہ پیشگوئی کے
 صرف نو سال بعد ۱۹۱۴ء میں یہ جنگ شروع
 ہو گئی۔

(۲) بتایا گیا تھا کہ ندیوں کے پانی خون
 سرخ ہو جائیں گے اور خون کی ندیاں چلیں گی
 جنگ کے نتیجے میں ایک دنیا نے اس کا منظر
 اپنی آنکھوں سے دیکھا۔

(۳) یہ بتایا گیا تھا کہ مسافروں پر وہ
 ساعت سخت ہوگی اور بعض ان میں سے
 راستہ بھولے پھریں گے۔ یہ بھی جنگِ عظیم
 کے نتیجے میں ہوا۔ جب کہ جنگ خشکی اور تری
 سب جگہ پھیل گئی اور ہزاروں لاکھوں آدمی
 دشمنوں کے ممالک میں گھر گئے۔ اور بعض ہزاروں
 میل کا چکر لگا کر گھروں کو پہنچے

(۴) پھر کہا تھا کہ جانوروں کے ہوش و
 حواس اڑ جائیں گے۔ سو ایسا ہی ہوا جن علاقوں
 میں جنگ ہو رہی تھی وہاں کے جانور نیست و
 نابود ہو گئے۔

(۵) یہ بتایا گیا تھا کہ پہاڑ اور شہر اڑائے
 جائیں گے اور کھیت برباد ہوں گے۔ چنانچہ
 بمباری کے سبب ایسا ہی ہوا۔ جس ملک کی
 فوج آگے بڑھی اس نے پورے ملک کے کھیت
 اور شہر اجاڑ دئے اور سبزی کا نام و نشان
 باقی نہ چھوڑا۔

(۶) پھر ایک بڑی علامت جو اس پیشگوئی
 کو جنگِ عظیم کے لئے مخصوص کر دیتی ہے وہ
 ہے زلزلے کے متعلق ایسی خبر جس کا منہل از وقت
 قیاس بھی نہیں کیا جاسکتا۔ بتایا گیا تھا کہ
 "زار بھی ہو گا تو ہو گا اس گھڑی بھال زار"
 جس کا مطلب یہ ہے کہ اس وقت اس کو موت
 نہیں آئے گی بلکہ وہ نہایت تکلیف دہ غزالیوں
 میں مبتلا ہو گا۔ اور پھر یہ بھی معلوم ہوتا ہے
 کہ اس آفت کے ساتھ ہی زاروں کا خاتمہ ہو
 جائے گا۔

اب دیکھئے یہ علامت کس شان کے ساتھ
 پوری ہوئی۔ اس جنگ سے پہلے زلزلے کے خلاف
 بہت سی مضبوطی بازاں ہوئیں مگر وہ بالکل
 محفوظ رہا۔ اس کے بعد یہ جنگ ہوئی۔ اور
 خدا تعالیٰ کا بتایا ہوا وقت آگیا وہ اچانک
 پکڑا گیا۔ جس وقت روس میں فساد پھوٹا ہے
 اس وقت وہ سرحد پر فوجوں کے معائنہ کے لئے
 گیا تھا حتیٰ کہ ۱۲ مارچ ۱۹۱۷ء کو صبح شام
 تک دنیا کا سب سے بڑا اور سب سے زیادہ
 اختیار رکھنے والا بادشاہ جو اپنے آپ کو
 زار کہا تھا یعنی کسی کی حکومت نہ ماننے والا
 اور سب پر حکومت کرنے والا۔ وہ حکومت سے
 بیدخل ہو کر اپنی رعایا کے ماتحت ہو گیا۔ اور
 ۵ مارچ کو چھوڑا آئے اپنے ہاتھ سے یہ
 اعلان نکھنڈا پڑا کہ وہ اور اس کی اولاد تخت سے

سے دستبردار ہوتی ہے اور حضرت اقدس کی پیشگوئی کے مطابق زلزلوں کے خاندان کی حکومت کا مہینہ کے لئے خاتمہ ہو گیا۔ مگر ابھی اللہ تعالیٰ کے کلام کے بعض حصے پورے ہونے باقی تھے جو بعد کے حالات نے پورے کر دکھائے۔ چنانچہ صرف ذہنی عذابوں پر ہی اکتفا نہیں کی گئی بلکہ اس کے کھانے اور پینے میں بھی تنگی کرنی شروع کی۔ اس کے پیارے کوسپاہی اس کے اور اس کی بیوی کے سامنے نہایت بیدردی سے مارتے اور اس کی بیٹیوں کو بھی نہایت ظالمانہ طور پر دق کرتے۔ آخر ایک دن ماں کو سامنے گھڑا کر کے اس کی فوجوں کو دیکھ کر جبراً عصمت دری کی گئی اور جب زارینہ اپنا منہ روٹے ہوئے دوسری طرف کر لیتی تو ظالم سپاہی سنگین مار مار کر اسے چور کرتے کہ وہ آدھرنہ کر کے دیکھے۔ انرض اس قسم کے مظالم کو دیکھتا ہوا اور اس سے زیادہ سختیاں برداشت کرتا ہوا ۱۶ جولائی 19۱۵ء کو زار مع اپنے خاندان کے نہایت عذاب کے ساتھ قتل کر دیا گیا۔ اور خدا کے نبی کی بات پوری ہوئی کہ

زار بھی ہوگا تو ہوگا اس گھری باہاں زار

5۔ 19۰۵ء کے بعد پانچ زبردست تباہیوں کے آنے کی جو خرابی زلزلوں کی رنگ میں دی گئی تھی ان میں سے ایک کی تفصیل آپ نے سنی۔ اسی سلسلہ کی ایک اور تباہی آنے کی پیشگوئی سنئے جو ایک عالمگیر تباہی کے رنگ میں اس وقت دنیا کے سروں پر منڈلا رہی ہے۔

مقدس باقی سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ السلام نے ایک تیسری جنگ کی بھی خبر دی ہے جو پہلی دونوں جنگوں سے زیادہ تباہ کن ہوگی۔ دونوں مخالف گروہ ایسے اچانک طور پر ایک سرے سے ٹکرائیں گے کہ ہر شخص دم بخوردہ جائیگا۔ آسمان سے سوت اور تباہی کی بارش ہوگی اور خوفناک شعلے زمین کو اپنی پیٹ میں سے لپس گئے۔ نئی تہذیب کا مقبرہ عظیم زمین پر آ رہے گا۔ دونوں متحارب گروہ یعنی روس اور اس کے ساتھی اور امریکہ اور اس کے دوست ہر دو تباہ ہو جائیں گے۔ انکی طاقت ٹکڑے ٹکڑے ہو جائے گی۔ اگر دنیا نے سچے خدا کی طرف توجہ نہ کی تو ایک ایسی ہلاکت سامنے کھڑی ہے جو قیامت کا ایک نمونہ ہوگی۔ جب وہ واقع ہو جائیگی تو دنیا کے علاقوں کے علاقے ایسے ہوں گے جہاں سے زندگی ختم ہو جائے گی۔ انسان بھی ختم ہو جائیں گے اور درندے بھی ختم ہو جائیں گے۔ بیرونہ بھی ختم ہو جائیں گے۔ ان کے علاوہ دوسرے جانور بھی ختم ہو جائیں گے۔ ان علاقوں سے ہر قسم کی زندگی کا خاتمہ ہو جائے گا۔

مقدس باقی سلسلہ عالیہ احمدیہ کی ذات

19۰۵ء میں ہوئی۔ 19۰۸ء سے پہلے کی یہ پیشگوئیاں ہیں۔ 19۰۸ء میں دنیا کا کوئی سائنس خواہ اس کا تعلق جرمنی سے تھا یا انگلستان سے یا روس یا امریکہ سے۔ یا کسی اور قوم سے تھا یہ نہیں کہہ سکتا تھا اور اس کے وہم میں بھی یہ بات نہیں آسکتی تھی کہ ایم کے اندر کوئی ایسی طاقت ہے جس کا غلط استعمال دنیا کو تباہ کر سکتا ہے اور پھر اس ایم کی طاقت کے نتیجہ میں ایسے حالات پیدا ہوتے ہیں کہ دنیا کے علاقوں کے علاقوں سے زندگی ختم ہو جاتی ہے جس وقت یہ پیشگوئی کی گئی تھی اس وقت یہ بات ناممکن تھی اس پر سائنسدان ہنستے ہوں گے اور کہتے ہوں گے کہ یہ کیسے ممکن ہے کہ دنیا کے بڑے بڑے علاقوں سے زندگی ختم ہو جائے۔ لیکن اب یہ ثابت شدہ حقیقت رہ کے سامنے ہے کہ اس عرصہ میں انہی سائنسدانوں نے ایسی چیز ایجاد کر لی کہ اگر اس کا غلط استعمال ہو جائے تو وہ بات واقع ہو جاتی ہے جس کی خبر پیشگوئی میں دی گئی ہے

اس زبردست انداز کی پیشگوئی کی تفصیل مقدس باقی سلسلہ عالیہ احمدیہ کے الفاظ میں سنئے

حضور اپنی کتاب حقیقۃ الوحی میں فرماتے ہیں :-
 ”یاد رہے کہ خدا نے مجھے عام طور پر زلزلوں کی خبر دی ہے پس یقیناً سمجھو کہ جیسا کہ پیشگوئی کے مطابق امریکہ میں زلزلے آئے ایسا ہی یورپ میں بھی آئے اور نیز ایشیا کے مختلف مقامات میں آئیں گے اور بعض ان میں قیامت کا نمونہ ہوں گے اور اس قدر موت ہوگی کہ خون کی نہریں چلیں گی۔ اس موت سے پرند چرند بھی باہر نہیں ہوں گے اور زمین پر اس قدر تباہی آئے گی کہ اس روز سے کہ ان دن پیدا ہوا ایسی تباہی کبھی نہیں آئی ہوگی اور اکثر مقامات زبردست تباہی جائیں گے کہ گویا ان میں کبھی آبادی نہ تھی اور اس کے ساتھ اور بھی آفات زمین و آسمان میں ہوں تاکہ صورت میں پیدا ہوں گی یہاں تک کہ ہر ایک عقلمند کی نظر میں وہ تباہی نہر ہولی ہو جائیں گی اور ہیبت اور فلسفہ کی کتابوں کے کسی صفحہ میں ان کا پتہ نہیں ملے گا۔ تباہیوں میں اضطراب پیدا ہوگا کہ یہ کیا ہونے والا ہے اور بہتیرے نجات پائیں گے اور بہترے ہلاک ہو جائیں گے۔ وہ دن نزدیک ہے بلکہ میں دیکھتا ہوں کہ درہانے پر ہیں کہ دنیا ایک قیامت کا نظارہ دیکھے گی اور نہ صرف زلزلے بلکہ اور بھی ڈرانے والی آفتیں ظاہر ہوں گی کچھ آسمان سے اور کچھ زمین سے۔“

یہ اس لئے کہ نوع انسان نے اپنے خدا کی پرستش چھوڑ دی ہے اور تمام دل اور تمام ہمت اور تمام خیالات سے دنیا پر ہی گرتے ہیں۔ اگر میں نہ آیا ہوتا تو ان بلاؤں میں کچھ تاخیر ہو جاتی خدا کے غضب کے وہ جتنی ارادے جو ایک بڑی مدت سے مخفی تھے ظاہر ہو گئے جیسا کہ خدا نے فرمایا وَمَا كُنَّا مُعَذِّبِينَ حَتَّىٰ نَبْعَثَ رَسُولًا۔ اور توبہ کرنے والے امان پائیں گے اور وہ جو بلا سے پہلے مڑتے ہیں ان پر رحم کیا جائیگا

کیا تم خیال کرتے ہو کہ تم ان زلزلوں سے امن میں رہو گے۔؟ یا تم اپنی تدبیروں سے اپنے تئیں بچا سکتے ہو؟ ہرگز نہیں۔ انسانی کائنات کا اس دن خاتمہ ہوگا۔

یہ مت خیالی کر کہ امریکہ وغیرہ میں سخت زلزلے آئے اور تمہارا ملک ان سے محفوظ ہے۔ میں تو دیکھتا ہوں کہ شاید ان سے زیادہ مصیبت کا منہ دیکھو گے

اے یورپ تو بھی اس میں نہیں اور اے ایشیا تو بھی محفوظ نہیں۔ اور اے جزائر کے رہنے والو! کوئی مصدوعی خدا تمہاری مدد نہیں کریگا میں شہر دن کو گرتے دیکھتا ہوں اور آبادیوں کو دیران پاتا ہوں۔ وہ واحد دیگانہ ایک مدت تک خاموش رہا اور اس کی آنکھوں کے سامنے مکڑہ کام کئے گئے اور وہ چپ رہا مگر اب وہ ہیبت کے ساتھ اپنا چہرہ دکھائے گا۔ جس کے کان سننے کے ہوں سنئے کہ وہ وقت دور نہیں۔ میں نے کوشش کی کہ خدا کی امان کے نیچے سب کو جمع کر دوں۔ پر ضرور تھا کہ خدا کے نوشتے پورے ہوتے

میں سچ سچ کہتا ہوں کہ اس ملک کی نوبت بھی قریب آتی جاتی ہے نوح کا زمانہ تمہاری آنکھوں کے سامنے آجائے گا اور لوط کی زمین کا درخت تمہیں خود دیکھ لو گے۔ مگر خدا غضب میں دھیما ہے توبہ کرو تا تم پر رحم کیا جائے۔ !! جو خدا کو چھوڑتا ہے وہ ایک کیرا ہے نہ کہ آدمی اور جو اس سے نہیں ڈرتا وہ مردہ ہے نہ کہ زندہ !!

(حقیقۃ الوحی صفحہ ۲۵۷-۲۵۵)

یہ ہے وہ زبردست تباہ اور انداز جو دنیا کو آج سے ۶۱ سال قبل کیا گیا لیکن ہم نہیں بھولنا چاہیے کہ یہ ایک انداز کی پیشگوئی ہے

اور انداز کی پیشگوئیاں توبہ اور استغفار سے التواہد میں پڑ سکتی ہیں بلکہ عمل بھی سکتی ہیں۔ اگر ان اپنے رب کی طرف رجوع کرے اور توبہ کرے اور اپنے اظہار درست کرے۔ وہ اب بھی خدا کی نصیب سے بچ سکتا ہے اگر وہ دولت اور طاقت اور عظمت کے جھوٹے خداؤں کی پرستش چھوڑ دے اور اپنے رب سے حقیقی تعلق قائم کرے۔ شوق و محور سے باز آجائے حقوق اللہ اور حقوق العباد اور کرنے لگے اور بنی نوع انسان کی سچی خیر خواہی اختیار کرے اگر دنیا نے دنیا کی مستیاں اور خرمستیاں نہ چھوڑیں تو پھر یہ انداز کی پیشگوئیاں ضرور پوری ہوں گی اور پھر دنیا کی کوئی طاقت اور کوئی مصنوعی خدا دنیا کو موعودہ ہونے کا تباہیوں سے بچا نہیں سکے گا۔

اس لئے سب سننے والے لوگوں کا فرض ہے کہ وہ اپنے آپ پر اپنی نسلوں پر رحم کریں۔ اور خدا سے رحیم و کریم کی آواز کو سنیں

کل کے اختتامی اجلاس میں جو تار کا پیغام جماعت کے موجودہ امام حضرت مرزا ناصر احمد صاحب کی طرف سے موصول ہوا وہ آپ سن چکے ہیں اس میں بھی اس ہولناک تباہی اور اس سے بچنے کی کوشش کرنے کی طرف اشارہ کیا گیا ہے حضور پر لورنے 19۱۵ء میں یورپ کا دورہ کر کے اہل یورپ کو بھی اس ہولناک تباہی سے متنبہ فرماتے ہوئے انہیں ہوشیار کیا تھا کہ:-

”رہول کریم صلے اللہ علیہ وسلم کی بیان فرمودہ نشانیوں اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اقوال سے میں اس نتیجہ پر پہنچا ہوں کہ تیس سال کے بعد دنیا میں ایک زبردست تباہی آنے والی ہے اور اس تباہی میں صرف وہی لوگ محفوظ رہ سکیں گے جن کا اپنے خالق سے صحیح تعلق ہوگا۔ اور اس تباہی کے بعد کیا روس اور کیا امریکہ بلکہ ساری دنیا میں اسلام پھیل جائے گا۔“

حضور نے فرمایا :-

”روس کے باشندے نسبتاً جلد اس تباہی سے نجات پائیں گے اور بڑی دولت سے بہرہ مند ہوں گی۔ اس ملک کی آبادی پھر جلد ہی بڑھ جائے گی اور وہ اپنے خالق کی طرف رجوع کرنے لگے اور ان میں کثرت سے اسلام پھیلے گا اور وہ قوم جو زمین سے خدا کا نام اور آسمان سے اس کا پھیرنے کی نیکیاں بگھا رہی ہے وہی قوم اپنی گمراہی کو جانے لے گی اور حلقہ کوشش اسلام پر کر اللہ تعالیٰ کی توجہ پر کھینکے سے قائم ہو جائے گی۔“

حضور نے فرمایا :-

”شاید آپ سے ایک افسانہ سمجھیں مگر وہ جو اس تیسری عالمگیر تباہی سے بچ لگیں گے (باقی صفحہ کاظم پتہ پر)

نتیجہ امتحان کتاب اسلامی اصول کی فلاسفی سوال نمبر ۱

نظارت ہذا کی طرف سے ہر سال تربیتی و تبلیغی تنظیمی اغراض کے پیش نظر کتب مسند عالیہ احمدیہ کا امتحان لیا جاتا ہے۔ اس سال بھی حسب سابق ۲۲ ربیع الثانی ۱۳۴۸ ہجری شمسی مطابق ۲ نومبر ۱۹۲۹ء بروز اتوار کتاب "اسلامی اصول کی فلاسفی" کے سوال نمبر ۱ کا امتحان لیا گیا تھا جس میں ہندوستان کی مختلف جماعتوں کے ایک سو آٹھ ممبران نے شرکت کی سعادت حاصل کی

اس امتحان میں مکرم سید ظفر احمد صاحب کلکتہ نے ۲۷ نمبر حاصل کر کے اول نمبر پر آفریدہ خاتون صاحبہ شاہجہاں پور یوپی نے ۲۶ نمبر حاصل کر کے دوم مکرم ایس کے اختر حسین صاحب شیخوپورہ نے ۲۵ نمبر حاصل کر کے سوم اور مکرم طارق احمد صاحب کنگا اڑیسہ نے ۲۴ نمبر حاصل کر کے چہارم پوزیشن حاصل کی ہے۔ اللہ تعالیٰ سب کو مبارک کرے اور ان کی یہ کامیابی آئندہ بے شمار کامیابیوں کا پیش خیمہ ثابت ہو۔ آمین۔ ذیل میں کامیاب ہونے والوں کے نام اور حاصل کردہ نمبر درج کئے جا رہے ہیں۔

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

نمبر شمار	نام	نمبر حاصل کردہ
قادیان		
۱-	مکرم عبدالرحیم صاحب دیانت	۳۵
۲-	مینرا احمد صاحب خادم	۵۱
۳-	منظر احمد صاحب منفل	۴۹
۴-	محمد حمید صاحب گجراتی	۵۵
۵-	یونس احمد صاحب بہاری	۳۷
۶-	سی محمد فاروق صاحب	۵۴
۷-	بشارت احمد صاحب حیدر	۴۰
۸-	شیخ محمد ایوب صاحب ساجد	۵۶
۹-	عبداللہ من صاحب	۴۰
۱۰-	ظہیر احمد صاحب خادم	۴۳
۱۱-	فخر الہدیٰ صاحب	۳۵
۱۲-	نصیر الدین صاحب اڑیسوی	۴۶
۱۳-	علی بنیہ اللہ صاحب	۵۴
۱۴-	محمد یوسف الدین صاحب	۳۷
۱۵-	سعادت احمد صاحب	۳۵
۱۶-	محمد ابو الوفاء صاحب	۴۷
۱۷-	بشارت احمد صاحب	۵۳
۱۸-	نور الاسلام صاحب	۵۴
۱۹-	محمد کرم صاحب	۵۲
۲۰-	مکرم نصیرہ بیگم صاحبہ	۴۷
کنگ - اڑیسہ		
۲۱-	مکرم شیخ ولی الدین صاحب	۳۷
۲۲-	مکرمہ حذیفہ بیگم صاحبہ	۳۵
۲۳-	امتہ والنور صاحبہ	۳۷
۲۴-	رابعہ بشریہ صاحبہ	۳۴
۲۵-	مکرم شیخ مشتاق احمد صاحب	۴۲
۲۶-	حبیب الرحمن صاحب	۴۴
۲۷-	مکرمہ امتہ النجی صاحبہ	۴۱
۲۸-	مکرم شیخ ضیاء الرحمن صاحب	۳۵
۲۹-	سایم الدین صاحب	۵۲
۳۰-	مکرمہ زبیدہ بی بی صاحبہ	۳۳

نمبر شمار	نام	نمبر حاصل کردہ
۶۰-	مکرم خان صاحب	۵۴
کلکتہ		
۶۱-	مکرمہ نیکبہ اختر صاحبہ	۶۴
۶۲-	مکرم محمد شمیم صاحب	۵۱
۶۳-	نصیر احمد صاحب بانی	۶۴
۶۴-	مکرمہ امتہ انجیل صاحبہ	۳۳
۶۵-	مکرم صدیق احمد صاحب بیٹی	۵۷
۶۶-	سید ظفر احمد صاحب اول	۷۲
۶۷-	احمد حسین صاحب	۳۶
پٹنہ گرام - بنگال		
۶۸-	مکرم ماسٹر شرق علی صاحب	۶۲
۶۹-	قاضی عبدالرشید صاحب	۵۲
۷۰-	مختصر الزام صاحب	۵۲
۷۱-	ایس محمد سراج صاحب	۴۰
پٹنہ پٹنہ پٹنہ - اڑیسہ		
۷۲-	مکرم سید عبدالقیوم صاحب	۳۴
۷۳-	مکرمہ سیدہ مقتدرہ خاتون صاحبہ	۳۷
۷۴-	مکرم سید بشیر احمد صاحب	۳۷
۷۵-	سید مقصود احمد صاحب	۳۹
پادگیر - میسور		
۷۶-	مکرم ناصر احمد صاحب	۳۴
۷۷-	ظفر احمد صاحب	۴۸
۷۸-	محمد رفعت اللہ صاحب غوری	۵۲
۷۹-	بشیر احمد صاحب گلبرگی	۵۲
۸۰-	محمد احمد صاحب گلبرگی	۳۴
صوفی گڑھ - اڑیسہ		
۸۱-	مکرم سید شاہد احمد صاحب	۵۲
۸۲-	صفی ابوباری صاحب	۳۳
۸۳-	مکرمہ امتہ السلام صاحبہ	۴۱
آسنور - کشمیر		
۸۴-	مکرم خواجہ سعید احمد صاحب ڈار	۵۸
۸۵-	عبدالمکیم صاحب وانی	۶۱
۸۶-	عبدالحکیم صاحب	۳۵

نمبر شمار	نام	نمبر حاصل کردہ
شیخوپورہ - میسور		
۸۷-	مکرم حفتر محمد صاحب	۵۴
۸۸-	ایس کے اختر حسین صاحب سوم	۷۰
امروہہ - یوپی		
۸۹-	مکرمہ رابعہ بیگم صاحبہ	۳۶
۹۰-	مکرم آفتاب احمد صاحب	۵۰
۹۱-	بیانت علی صاحب	۳۵
شورت - کشمیر		
۹۲-	مکرم خواجہ محمد عبداللہ صاحب ڈار	۵۱
۹۳-	ماسٹر محمد عبداللہ صاحب	۴۵
۹۴-	عبدالعزیز صاحب لون	۳۵
چوہدر وار - اڑیسہ		
۹۵-	مکرم فضل الرحمن صاحب	۳۶
۹۶-	محمد شمس الحق صاحب	۳۶
پٹنہ گال - اڑیسہ		
۹۷-	مکرم محمد نعیم الحق صاحب	۴۱
۹۸-	محمد عبدالرحمن صاحب	۴۱
جمشید پور - بہار		
۹۹-	مکرم خورشید احمد صاحب	۴۰
۱۰۰-	مقبول احمد صاحب	۳۳
کانپور - یوپی		
۱۰۱-	مکرمہ گلبرگ بی بی صاحبہ	۵۶
ماندو حن - کشمیر		
۱۰۲-	مکرم عبدالغنی صاحب بانڈے	۴۲
رشی نگر - کشمیر		
۱۰۳-	مکرم ماسٹر عبدالسلام صاحب لون	۳۸
پارٹی پورہ - کشمیر		
۱۰۴-	مکرم غلام نبی صاحب ناظر	۵۲
سرینگر - کشمیر		
۱۰۵-	مکرم ڈاکٹر عبدالرشید صاحب	۶۶
گالہ بارہ اضلع جنوب گراڈھرا		
۱۰۶-	مکرم ماسٹر محمد بشیر الدین صاحب	۶۲

حضرت مسیح موعود کی اندازی و بشیری پیشگوئیاں لقمہ ص ۱

"ہذا انقلاے نہ مجھے بار بار خبر دی ہے کہ کہ وہ مجھے بہت غفلت دیگا اور میری محبت دلوں میں بٹھائیگا اور میرے سلسلہ کو تمام دنیا میں پھیلایگا اور میرے قول پر میرے فرزند کو جان کر لگا۔ اور میرے فرزند کے لوگ میں نذر علم اور معرفت میں کمال حاصل کریں گے کہ اپنی سچائی کے فرزند اپنے دلوں اور زبانوں کے آدھے مرتبہ منہ بند کر دیں گے اور ہر ایک میں اس چشمہ سے پانی پئے گی اور یہ سلسلہ زور سے بڑھیکر اور پھولے گا یہاں تک کہ زمین پر محیط ہوگا کہ بہت سی روکیں پیدا ہوں گی اور اتنا آئینے کے گڑھ سے دریاں سے اٹھا لگا اور اپنے وعدہ کو پورا کرے گا اور خدا نے مجھے مخاطب کرنا کہا کہ میں تجھے برکت پر برکت دوں گا یہاں تک کہ بادشاہ تیرے کپڑوں سے برکت پوچھیں گے۔"

اور زندہ میں گے وہ دیکھیں گے کہ بیفدا کی باتیں ہیں اور اس قادر و توانا کی باتیں ہمیشہ پوری ہی ہوتی ہیں کوئی طاقت انہیں روک نہیں سکتی۔ پس تیسری عالمگیر تباہی کی انتہا اسلام کے عالمگیر غلبہ اور اقتدار کی ابتدا ہوگی اور اس کے بعد بڑی سرعت کے ساتھ اسلام ساری دنیا میں پھیلنا شروع ہوگا اور لوگ بڑی تعداد میں اسلام قبول کریں گے اور جان لیوے ہو گئے کہ اسلام ہی سچا مذہب ہے اور انسان کی نجات محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی غلامی سے وابستہ ہے۔

پس اپنی تقریر میں عظیم الشان آسمانی بشارت پر ختم کرتا ہوں جو تقدس بانی سلسلہ احمدیہ نے جماعت کے روشن مستقبل کے متعلق دی۔ فرمایا:-

تعزیت و دعائے مغفرت

مکرمہ محترمہ اہلیہ صاحبہ حضرت سیدہ عبداللہ الدین صاحبہ آن سکنہ آباد (دکن) کی وفات حسرت آیات پر جماعت احمدیہ کراچی کو سخت صدمہ ہوا۔ مرحومہ نہایت نیک، متقی اور صالح خاتون تھیں۔ ساری عمر اپنے بزرگ خاوند کے ساتھ مل کر خدمتِ دین میں کوشاں رہیں۔ خاندانِ حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے خاص لگاؤ رکھتی تھیں۔ بہت دعا گو اور بخیر خاتون تھیں۔ ہماری دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ مرحومہ کو اپنی آغوشِ رحمت میں جگہ دے۔ ان کے درجات بلند فرمائے اور ان کی نیکیوں کو ان کی اولاد میں قائم و دائم رکھے آمین۔

جماعت احمدیہ کراچی، مرحومہ کے خاندان کے ساتھ اس غم میں برابر کی شریک ہے اور دعا کرتی ہے کہ مولا اکرم ہر حال میں ان کا حافظ و ناصر ہو اور اس صدمہ کو برداشت کرنے کے لئے صبر جمیل عطا فرمائے آمین۔

امیر جماعت احمدیہ کراچی

مرکز می لاہری کی وسیع عمارت کا سنگِ بنیاد

بقیتہ صفحہ اول

اینٹ محترم شیخ مبارک احمد صاحب سیکریٹری فضل عرفان ڈنڈیشن نے بھی رکھی۔

اس موقع پر حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے بعض صحابہ سے بھی اینٹیں رکھوائی گئیں۔

ان میں محترم حاجی محمد فاضل صاحب، محترم صوفی غلام محمد صاحب ایڈیشنل ناظر بیت المال (آمد) محترم چوہدری علی محمد صاحب بی۔ ایس۔ بی۔ ٹی اور محترم بابا دین محمد صاحب شامل تھے۔

اس کے بعد حضور نے بنیادوں کے پاس کھڑے ہو کر اجتماعی دعا کرائی جس میں جملہ حاضرین شریک ہوئے۔ دعا سے فارغ ہونے کے بعد حضور ایدہ اللہ تعالیٰ قصر خلافت واپس تشریف لے گئے۔ اس موقع پر حاضرین میں شیرینی بھی تقسیم کی گئی۔ نیز مجوزہ عمارت کے احاطہ میں ایک بکرا بطور صدقہ ذبح کر کے اس کا گوشت غرباء میں تقسیم کیا گیا۔

مجوزہ عمارت کے بعض کوائف

سر دست لاہری کی عمارت میں پچاس ہزار کتب کے لئے جگہ مہیا کی گئی ہے۔ ڈو ریڈنگ روم تجویز کئے گئے ہیں۔ ایک اخبارات و رسائل کے مطالعہ کے واسطے۔ اور ایک کتب کا مطالعہ کرنے والوں کے لئے علاوہ ان میں چھ کمرے تجویز کئے گئے ہیں جن میں ایک ایک ریسرچ سکالر بیٹھ کر ریسرچ کا کام کر سکے گا۔ دو کمرے ایسے تجویز کئے گئے ہیں کہ جن میں بیگ وقت چار ریسرچ سکالرز کام کر سکیں گے۔ مائیکروفلم اور لاہری سٹاف کے لئے بھی انتظامیہ بلاک میں علیحدہ علیحدہ کمرے تجویز کئے گئے ہیں۔ ایک انٹرنس ہال ان کے علاوہ ہوگا۔ جو ایگزیمینٹیشن کے کام بھی آسکے گا۔ لاہری کی بنیادیں اتنی گہری

اور مضبوط ہوں گی کہ بعد میں ان پر مزید عمارت تعمیر ہو سکے گی۔ اور لاہری کو حرب ضرورت وسیع کیا جاسکے گا۔

اس عمارت کا نقشہ مشہور آرکیٹیکٹس میسرز پرڈیز اینڈ محمود ایسوسی ایشن لاہور نے تیار کیا ہے۔ اس ایسوسی ایشن نے پاکستان کے مختلف شہروں میں بعض اہم تعمیرات اور پارکس وغیرہ کے ڈیزائن تیار کئے ہیں اور بعض ڈیزائنوں پر انجام بھی حاصل کیا ہے۔ اس ایسوسی ایشن کی طرف سے ملک کے نامور آرکیٹیکٹس جناب محمود حسین صاحب اور پرڈیز نعیم صاحب نیز جناب عبدالحمید صاحب بی۔ ایس۔ سی سول انجینئر (عمارت کا نقشہ جن کے باہمی تعاون کا نتیجہ ہے) نے اس عمارت کی تمام ڈرائیونگ کا ایک سیٹ حضور کی خدمت میں پیش کیا۔ اسے حضور نے قبول فرماتے ہوئے انہیں شرفِ مصافحہ عطا فرمایا۔ نقشہ کے مطابق عمارت بنوانے اور نگرانی کے کام کے لئے مشتاق احمد خان صاحب انجینئر کی خدمات حاصل کی گئی ہیں۔

آپ ریٹائرڈ انجینئر ہیں اور بڑی عمارتوں کی تعمیر کا وسیع تجربہ رکھتے ہیں۔ حضور نے سنگ بنیاد رکھنے کے بعد آپ کو بھی شرفِ مصافحہ بخشا۔

یہ امر قابل ذکر ہے کہ فضل عرفان ڈنڈیشن نے جامع لاہری کے منصوبہ میں سے عمارت کا حقہ اپنے ذمہ لیا ہے اور اس کے لئے ساڑھے تین لاکھ روپے کا بجٹ منظور کیا ہے عمارت تیار ہونے تک کتب اور جملہ دیگر ضروریات کی فراہمی کے سلسلہ میں صدر انجمن احمدیہ سکیم تیار کر کے حضور کی رہنمائی اور منظوری سے اس پر عمل درآمد کرے گی۔ انشاء اللہ العزیز

اعلان نکاح

خاکسار کی ہمشیرہ عزیزہ رقیہ بیگم بنت سی فخر الدین صاحبہ مرحومہ کا نکاح مکرم عبدالرحمن صاحب کو یا (کلیف) کے ساتھ مبلغ ۵۰۰۰ روپے (پانچ صد) روپے ہر کے عوض میں مورخہ ۲۶ جنوری (صلح) ۱۹۴۰ء کو بعد نماز مغرب "الحق" بندہ نے بمبئی میں محترم مولوی محمد عمر صاحب فاضل مبلغ بمبئی نے پڑھا۔ احباب دعا فرمادیں کہ اللہ تعالیٰ اس شہتہ کو جانین کے لئے اور جماعت کے لئے ہر جہت سے بابرکت فرمائے آمین آمین۔

خاکسار: دی۔ عبدالرحیم مالاباری (بمبئی)

درخواست دہا

خاکسار کی والدہ کا طبیعت خراب ہے۔ کھانسی کی بہت زیادہ تکلیف ہے۔ خاکسار آپ لوگوں کی دُعاؤں سے بی۔ ایس۔ بی۔ پورٹ اول میں کامیاب ہو گیا ہے۔ اب بزرگانِ سلسلہ و درویشانِ کرام کے لئے احباب گرام سے والدہ محترمہ کی صحت یابی کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

خاکسار: مشتاق احمد۔ چوکی حسن

ضلع چھپرہ سارن (پہاڑ)

نمبر خیر ادا	اسماء خیر ادا	نمبر خیر ادا	اسماء خیر ادا
۱۰۷۷	مکرم سید گل محمد شاہ صاحب	۱۲۸۳	مکرم غلام رؤف الدین صاحب
۱۰۹۶	ایس۔ اے۔ رضی اللہ صاحب	۱۲۸۴	مکرم بخش صاحب
۱۱۲۵	میسرز منیر اینڈ کو۔	۱۲۸۹	محمد شفیع صاحب
۱۱۲۷	مکرم عبدالحمید صاحب ناصر	۱۲۹۰	کرشن احمد صاحب
۱۱۳۱	جی احمد صاحب جمال	۱۲۹۱	ایس۔ الرحمن خان صاحب
۱۱۹۸	ولی محمد صاحب	۱۲۷۰	عبدالرؤف صاحب فاروقی
۱۱۹۶	مکرم ایس ایم نشا صاحبہ	۱۲۹۲	مظفر احمد صاحب
۱۲۱۲	مکرم مولوی ریاض احمد خان صاحب	۱۲۹۶	ایس احمد صاحب
۱۲۰۳	غلام احمد صاحب راتھر	۱۲۹۷	ثاقب احمد صاحب ایم۔ اے۔
۱۲۵۴	احمد عبدالرشید صاحب	۱۲۹۸	اے بی کتور صاحب
۱۲۵۸	مکرم نعیمہ حفیظ صاحبہ	۱۲۹۹	مکرم اعجاز فاطمہ صاحبہ
۱۲۷۹	مکرم سید محمد نس صاحب	۱۵۰۰	مکرم مقبول احمد صاحب
۱۲۹۵	عبد القیوم صاحب	۱۵۰۴	حکیم مرزا محمد زمان صاحب
۱۲۵۶	شیخ صالح محمد صاحب	۱۶۲۲	انوار محمد صاحب
۱۴۴۳	ضیاء العارفین صاحبہ	۱۶۱۲	سید بشیر احمد صاحب
۱۲۵۹	عبدالرفیق خان صاحب	۱۶۷۹	شیخ ابراہیم صاحب
۱۴۷۵	عبدالغنی صاحب	۱۶۸۴	مکرم خدیجہ بیگم صاحبہ
۱۴۷۷	حکیم شمس الدین صاحب	۱۶۹۱	مکرم ستار خان صاحب
۱۴۷۹	شاہ محمد اینڈ برادرز	۱۸۲۶	قریشی محمد کریم صاحب
۱۴۸۰	مبارک احمد اینڈ برادرز	۱۹۶۳	چوہدری محمد شریف صاحب

زکوٰۃ کی ادائیگی تزکیہ نفس کرتی اور اموال کو بڑھاتی ہے

وقف جدید کے نئے سال کیلئے اپنے وعدہ جات

جدید مطلع فرماؤں!

قبل ازیں بھی اعلان کیا جا چکا ہے کہ وقف جدید کا نیا سال مورخہ یکم صلیح (جنوری ۱۹۶۰ء) سے شروع ہو چکا ہے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے بعض جماعتوں نے نہ صرف اپنے وعدہ جات پیش فرماتے ہیں بلکہ ان میں سے بعض احباب نے اپنے وعدہ جات کی نقد ادائیگی کر کے اللہ تعالیٰ کے فضلوں کو جذب کرنے کی سعی عظیم فرمائی ہے۔ یہ لازمی ہے کہ تمام جماعتوں کے عہدیداران اعلان ہذا کو دیکھتے ہی اپنے وعدہ جات کی فہرستیں مرتب فرمادیں اور پھر فوری طور پر دفتر ہذا کو ارسال فرمادیں۔ اللہ تعالیٰ ہمارے کارکنان (عہدیداران) کو اس کی توفیق عطا فرماوے آمین

انچارج وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان

اعلان برائے وعدہ کنندگان درویش فند

پچھلے دنوں جلسہ سالانہ کے خاص نمبر میں درویش فند کی مبارک تحریک میں حصہ لینے والے مخلصین کے اسماء شائع کروائے گئے تھے۔ ان مخلصین کی فہرست حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی خدمت میں بھی بغرض دعا بھجوائی گئی۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے ان احباب کے لئے دعا فرمائی نیز جزا ہم اللہ احسن الجزاء فرمایا ہے۔ جن احباب نے تاحال درویش فند کی مبارک تحریک میں اپنے وعدہ جات نہیں بھجواتے وہ بھی جلد بھجوانے کی کوشش فرمادیں تا دوسری فہرست میں حضور اقدس کی خدمت میں بغرض دعا پیش کی جا سکے۔

ناظر بیت المال (آمد) قادیان

درخواست دعا

خاکسار کے خسر محترم سید محمود علی صاحب تمباکو مرچٹ آف کرنل ریڈھ کی ہڈی وغیرہ میں تکلیف کے سبب بیمار ہیں۔ ایو پیجی علاج چھوڑ کر اب یونانی علاج شروع کیا گیا ہے۔ احباب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ انہیں کامل شفاء عطا فرماتے آمین

خاکسار محمد کریم الدین شاہد
مدرس مدرسہ احمدیہ قادیان

آخری سہ ماہی

جیسا کہ احباب جماعت کو علم ہے کہ صدر انجمن احمدیہ قادیان کا مالی سال ۳۰ اپریل ۱۹۶۰ء کو ختم ہوتا ہے۔ اس وقت مالی سال کی نو ماہی ۳۱ جنوری کو ۱۹۶۰ء کو ختم ہو چکی ہے۔ اور آخری سہ ماہی یکم فروری سے شروع ہو چکی ہے۔ اس لئے نظارت ہذا جملہ احباب جماعت و عہدیداران و مبلغین کرام سے درخواست کرتی ہے کہ وہ اپنی دیگر مصروفیات سے وقت نکالتے ہوئے اس اہم کام کی طرف بھی خاص توجہ فرمائیں۔ اور کمی بجٹ کو پورا کریں۔ عہدیداران جماعت اور مبلغین کرام ہر نادمند اور بقایا دار تک پہنچیں اور انہیں مالی قربانی کی اہمیت اور سلسلہ کی ضروریات سے آگاہ فرمائیں۔ تا ان کے دلوں میں بھی ایمانی جذبہ پیدا ہو۔ اور بشاشت قلبی سے اپنی کوتاہیوں کا ازالہ کر سکیں۔

احباب جماعت کو چاہئے کہ وہ ہمیشہ اس عہد بیعت کو سامنے رکھیں کہ "میں دین کو دنیا پر مقدم رکھوں گا" جب اس پر عمل فرمائیں گے تو یقیناً اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے دروازے آپ پر کھل جائیں گے۔ پس خوش قسمت ہیں وہ احباب جو دین کو دنیا پر مقدم رکھتے ہوئے خدا کے دین کے لئے کئے ہوئے وعدوں کو پورا کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کو اس کی توفیق بخشنے آمین

ناظر بیت المال (آمد) قادیان

السَّابِقُونَ الْأَوَّلُونَ

فرائض کی اول وقت میں ادائیگی دوہرے ثواب کا موجب ہوتی ہے اس لئے احباب کی خدمت میں درخواست کی جاتی ہے کہ وہ اول وقت میں چندہ تحریک جدید ادا کر کے السَّابِقُونَ الْأَوَّلُونَ میں شامل ہوں اور اللہ تعالیٰ کے مزید فضلوں کے وارث ہوں۔

کس المال تحریک جدید قادیان

پٹرول یا ڈیزل سے چلنے والے ٹرک یا کاروں

کے ہر قسم کے پڑزہ جات آپ کو ہماری دکان سے مل سکتے ہیں۔ اگر آپ کو اپنے شہر یا کسی قریبی شہر سے کوئی پڑزہ نہ مل سکے تو ہم سے طلب کریں۔

پتہ نوٹ فرمائیں

ط ط ط
الومریڈرز ۱۶ مینگو لین کلکتہ ۱

AUTO TRADERS 16 MANGOE LANE CALCUTTA-1

تارکاپتہ: "Autocentre" } فون نمبر } 23-1652
23-5222

پیش قدم پورٹ

جن کے آپ عرصہ سے متلاشی ہیں!

مختلف اقسام، دفاتر، پریس، ریلوے، فائبر، موز، میڈیکل انجینئرنگ، کیمیکل انڈسٹریز، ہائینڈ، ڈیریز، ویلڈنگ، شاپس، اور عام ضرورت کے لئے دستیاب ہو سکتی ہیں!!

گلوب ایکسپورٹ

☆ آفس ویسکری: ۱۰- ریپورام سسرکار لین کلکتہ ۱۱ فون نمبر ۳۲۶۲-۲۳

☆ شوروم: ایٹ نوٹریٹی پور روڈ کلکتہ ۱۱ فون نمبر ۳۲۰۱-۳۴

☆ تارکاپتہ: گلوب ایکسپورٹ "GLOBE EXPORT"

قادیان میں عید کی قربانیاں

دوست جلد اطلاع دیں!

حسب سابق اس سال بھی عید الاضحیہ کے موقع پر بیرون جات کے احباب جماعت کی طرف سے قربانی کا جانور ذبح کرنے کا انتظام کیا جا رہا ہے۔ ایسا کرنے سے ایک تو آسانی کے ساتھ ان صاحب کے ذمہ کا فرض ادا ہو جاتا ہے اور ساتھ ہی قربانی کے گوشت سے قادیان میں مقیم احباب استفادہ کر سکتے ہیں۔

لہذا اس اعلان کے ذریعہ دوستوں کو مطلع کیا جاتا ہے کہ وہ اپنے لئے قربانی کے جانور کی رقم جلد از جلد بھجوائیں تاکہ انتظام میں سہولت رہے۔ اس وقت قادیان میں قربانی کے جانور کی قیمت کم از کم ۱/۶ روپے

امیر جماعت احمدیہ قادیان